

## LA ACTIVIDAD DE LOS SUBMARINOS ALEMANES

# Nuevos combates al Norte de Verdun

## SE ACENTÚA LA GUERRA EN LOS AIRES

### Compás de espera

El ataque por la Woevre no ha continuado cuando escribimos estos comentarios. ¿Por qué? Los franceses se muestran muy desconfiados. Creen que ese ataque es una finta. Aluden a las magníficas posiciones que ocupan en los altos del Mosa. Y esperan un nuevo empujón frontal...

La situación en el Norte de Verdun es como sigue: Por la izquierda alemana unos centenares de heroicos soldados brandeburgueses siguen defendiéndose en las ruinas de la fortaleza de Douaumont. Desde el 27, según parte oficial de Joffre, están cercados, separados del resto del ejército alemán. ¿Cómo resisten aún? Es verdaderamente extraño. *Le Matin* decía el martes 29: «La rendición no parece ser sino una cuestión de horas.» Y sin embargo...

En la derecha alemana (meandro de Champneuville) todo sigue igual. No hay un pueblo de Champneuville, sino una comuna de ese nombre, que comprende dos pueblos: Champ y Neuville. Neuville es alemana, Champ francesa. La loma de Talou continúa inocupada. Barrida por los fuegos de las baterías francesas de la orilla occidental del Mosa y por las alemanas de Haumont y Samogneux, no puede servir de abrigo a infantería alguna. Si los germanos la organizaran fuertemente podrían, como ya dijimos días pasados, acometer de flanco a los defensores de la loma del Poivre.

En el centro, los franceses, dueños de esta loma, cierran el camino de Bras, y por lo tanto, la ruta directa a Verdun. ¿Poseen los alemanes la granja de Haudremont? Afirman que sí y lo niegan sus adversarios.

Las altiplanicies de la zona oriental de Douaumont, que flanquean el cerro, y que cruzan el riachuelo de Vaux, no han sido teatro de nuevas luchas. Los franceses deben haberlas cubierto de baterías. Es probable que, si los teutones se deciden por el asalto desahogado, desde Saint-Mihiel a Douaumont, intenten incrustar una columna de hombres por el espacio comprendido entre el citado riachuelo de Vaux y Damloup.

Esperemos. El mando francés ha creído por un momento que los alemanes atacarían con muchas fuerzas en Champagne. Pero el episodio de la granja de Navarin no ha sido el prólogo de una ofensiva estratégica. Aho- ra bien. La primera batalla de Flandes duró un mes, y dividióse en tres actos. Los germanos probaron fortuna por el sector Somme-Lys, por el sector Dixmude-Lombartzyde y por el sector Ipres-Armentières. En Verdun, probablemente, aún sucederán muchas cosas...

### El comercio inglés

#### Explicación de una medida.

LONDRES, 2. La Agencia Reuter publica un sueto, que trata de la prohibición dictada ayer de comerciar con determinadas personas ó casas establecidas en países neutrales, y dice estar inspirada la medida en las siguientes consideraciones:

Como otras naciones, Gran Bretaña prohibió a sus súbditos comerciar con los enemigos; pero entendiéndose con arreglo a la legislación inglesa que éstos estuvieran domiciliados en país enemigo.

Así, un alemán que reside en país neutral no es, legalmente, un enemigo.

Otras naciones, sin embargo, se inspiran en el criterio exclusivo de nacionalidad, sin que lo modifique la cuestión de residencia y, por tanto, prohíben a sus súbditos todo comercio con el enemigo, cualquiera que sea el domicilio de éste.

La idea británica tiende, pues, a no considerar a un particular como enemigo más que en el caso de que esté en condiciones de ayudar a su nación en guerra.

Como quiera que en el estado actual del comercio y del crédito, un súbdito de país beligerante podía prestar a éste su ayuda, aun hallándose separado del territorio nacional, la opinión pública en Inglaterra venía haciendo presión al Gobierno para que prescribiera de la definición legal inglesa de la palabra «enemigo» y adoptara acuerdos semejantes a los tomados por otros países.

El Gobierno se negó a ello, por no querer causar a personas domiciliadas en países neutrales daños inútiles, y con objeto de no imponer al comercio de los neutrales una intromisión que podía ser evitada.

Por tanto, y en lugar de declarar como enemigos, a los ojos de la ley inglesa, a todos los alemanes y a sus agentes, ó aun de declarar que debían ser considerados como enemigos, el Gobierno británico se limita a prohibir a las personas domiciliadas en Gran Bretaña el comercio con un limitado número de Casas de nacionalidad enemiga ó afectas al enemigo, cayendo los contraventores en las penalidades para el delito de comercio con el enemigo.

Esta política, en la que se inspira la ley recientemente promulgada, es pues un acto de

legislación interior, que aun en los casos de las entidades especificadas, no interviene en los asuntos comerciales mas que prohibiendo a las personas domiciliadas en el territorio británico comerciar con aquellas entidades.

Se trata, en resumen, del ejercicio del derecho que tiene un Estado soberano a limitar é inspeccionar, en el interés de la nación, las relaciones comerciales de sus propios súbditos.

### En la Duma

#### El presupuesto de guerra.

PETROGRADO, 2. La Duma discute el presupuesto de gastos extraordinarios de guerra en 1915, que alcanzan 8.000 millones y alcanzarán 11.000 millones en 1916, si la guerra dura todo el año.

#### La batalla de Verdun

##### Coronel desaparecido.

PARIS, 2. *Le Temps* dice que el coronel Driant ha desaparecido durante los primeros combates de Verdun.

Se sabe que cayó herido, y se espera que habrá sido recogido por el enemigo.

##### Detalles horribles.

PARIS, 2. Un oficial herido, que tomó parte en los combates del 26 y 27 de febrero alrededor de Douaumont, ha dicho a *La Liberté* que los alemanes volvieron ocho veces al asalto del pueblo, estrellándose cada vez contra la admirable resistencia de nuestros soldados.

Desde la media noche renovaron sus ataques con más violencia.

Dicho oficial confiesa imparcialmente que el enemigo, compuesto en su mayor parte de tropas escogidas del 15.º Cuerpo, demostró admirable bravura, no ignorando que iba a la muerte.

Los alemanes avanzaron como si fueran a la parada hasta unos 20 metros, y luego se abalanzaron gritando «Worwaerts!»

Una salva de ametralladoras segó la primera fila; luego resonó el mando de carga a la bayoneta.

Han sido hallados oficiales alemanes traspasados por bayonetas alemanas, y una compañía enemiga cargó contra una sección que venía en su auxilio.

El combate duró hasta el día, y las inmediaciones de Douaumont estaban cubiertas de cadáveres y de heridos.

Realizamos un contraataque, que nos permitió—termina el oficial—recuperar el pequeño reducto al Noroeste de Douaumont, donde los alemanes nos ametrallaban.

##### Comunicado francés.

PARIS, 2. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, tiros de destrucción de nuestra artillería contra las organizaciones alemanas del Este de Steenstraete.

Entre el Somme y el Oise ha sido destruida una obra enemiga por nuestras baterías de la región de Beuvraignes.

En la Champagne, un avión alemán, cañoneado por nuestras baterías en las proximidades de Suppes, cayó ardiendo en las líneas enemigas.

En el Argona hemos ejecutado concentraciones de fuegos en el monte de la Harazée y en el bosque de Creppy.

En la región del Norte de Verdun y en Woevre, la actividad de la artillería enemiga, que disminuyó un poco en los días anteriores, ha aumentado considerablemente durante el día en todo el conjunto del frente, y con especialidad en Mort Homme, en la cota de Poivre y en la región de Douaumont.

En este último punto, el bombardeo ha sido seguido de varios ataques de infantería de extrema violencia.

Esta serie de ataques ha sido rechazada por nuestras tropas, cuyos fuegos han diezmado las filas enemigas.

Nuestras baterías han contestado en todas partes energicamente al bombardeo y cañoneado las vías de comunicación del adversario.

En el Nordeste de Saint Mihiel, nuestras piezas de largo alcance han bombardeado la estación de Vigneulle.

Según dicen los observadores, se han declarado dos incendios; dos trenes fueron alcanzados y una locomotora hizo explosión.

En la alta Alsacia una de nuestras escuadrillas de bombardeo ha arrojado 44 granadas de todos los calibres sobre la estación de Chambley, que parece ha sufrido importantes daños.

A pesar del vivo cañoneo, nuestros aviones han regresado indemnes a nuestras líneas.

Durante el día nuestros aviones arrojaron igualmente 40 granadas sobre la estación de Bendorf y 9 proyectiles sobre los establecimientos enemigos de Avricourt.

##### Comunicado belga.

Duelos de artillería, especialmente en la parte Norte del frente.

Lucha con bombas hacia Steenstraete.

##### ¿Príncipe en desgracia?

##### POLDHU, 2.

Se dice que el Príncipe heredero alemán ha

sido vuelto a llamar con urgencia al Cuartel general, como consecuencia de las enormes pérdidas sufridas por los alemanes en el ataque a Verdun; algunos generales piden que se abandone inmediatamente la empresa. El heredero del Kaiser ha caído en desgracia.

##### Dice «L'Echo».

TORRE EIFFEL, 2. Ayer reinó tranquilidad en la región de Verdun.

«Los alemanes—dice el *Echo de Paris*—han enmudecido de repente sobre su gran empresa, y refieren únicamente en su bofetón el ataque de un avión a un tren.

No son historias de este género las que el público alemán espera a los cinco días después del sensacional comunicado sobre Douaumont.»

##### Comunicado alemán.

NORDDEICH, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que no ha habido ningún cambio notable en la situación.

En la región del Iser, la artillería enemiga demostró gran actividad. En la orilla oriental del Mosa, los franceses sacrificaron de nuevo en balde a sus soldados en un contraataque en el fuerte de Douaumont.

*Teatro oriental de la guerra.*—En el sector Norte del frente, los combates de artillería adquirieron a ratos gran actividad. Tuvieron éxito pequeñas empresas de nuestras vanguardias con patrullas enemigas. Al Noroeste de Nittau, un avión ruso fué obligado a descender, cayendo en nuestras manos con sus tripulantes. Nuestros aviadotes atacaron con éxito los campamentos de Melodeczno.

##### El objetivo alemán.

PARIS, 2. Si es cierto que los alemanes intentan realizar la gran empresa que se ha dicho y lo que se sabe, tanto de su preparación como de su vigor en el ataque inicial, es de creer que su objetivo no es solamente la toma de Verdun, éxito puramente moral, que no compensaría los enormes sacrificios hechos. Los alemanes buscan probablemente una decisión capital, y la buscan en Verdun porque es aquí donde se encuentra el lazo de unión de las dos grandes curvas del frente francés. Verdun no es mas que una parte, verdaderamente la más esencial, de su objetivo. Hoy, como al día siguiente de la batalla del Marne, cuando el enemigo buscaba la réplica inmediata, este objetivo es asegurar Verdun y todas las cotas de los altos del Mosa hasta Saint Mihiel. Pero se han tomado las necesarias disposiciones para detenerlo. La pausa que se observa en estos momentos no es otra cosa que un corto interreacto, después del cual la batalla se extenderá. Por el momento, cada uno de los adversarios se organiza, buscando el medio de mejorar sus posiciones locales.

##### Comentarios.

PARIS, 2. Cuando la batalla se reanude, el problema a resolver será si el combate volverá a tener como campo de su desarrollo y de sus incidentes la región de Verdun ó a lo largo de la línea que va del Somme al Aisne. Los alemanes han hecho preparativos en toda la extensión de esta línea, cuyo punto avanzado se encuentra a 160 kilómetros más cerca de Paris que Verdun, preparativos que, sin embargo, no son tan completos como los efectuados durante dos meses y medio ante la conquista de la fortaleza de la frontera Este.

Si los alemanes ponen en ejecución este último plan de ataque, corren el riesgo de un ataque de flanco de los ingleses en Artois y en las Flandes. Por otra parte, si los alemanes continúan su asalto contra Verdun del lado de la llanura de la Woevre, apenas podrán ejecutar otros ataques que los de infantería.

Con el tiempo de esta estación sería muy difícil mover los cañones de artillería gruesa sobre el terreno gredoso y lleno de baches de la llanura de la Lorena. Esta planicie está cruzada solamente por cuatro rutas militares, y las tropas y la artillería ligera se ven igualmente obligadas a desplegarse bajo el fuego de los altos del Mosa. Dos valles conducen desde esta llanura a Verdun: el de Tavannes, al Norte, y el de Rozellier, al Sur. Ambos están bloqueados por un sistema de fuertes y reductos, y además por todas partes el avance de la infantería tendría que efectuarse contra colinas cubiertas de bosque y de una altura casi perpendicular de 250 pies.

La toma de Les Eparges, a 25 kilómetros de Verdun, efectuada el año último, que costó muy cara y fué muy criticada en aquella época, se considera ahora como una de las operaciones más previsoras de la guerra. Intercepta el avance alemán hacia la fortaleza de Verdun y destruye todo intento de unión de las fuerzas enemigas de este sector con las que ocupan todavía Saint Mihiel.

##### Terrible lucha nocturna.

PARIS, 2. Según se sabe, los alemanes renovaron en el transcurso de la noche del 28 al 29 sus furiosos ataques contra la aldea de Douaumont. El comunicado señaló la violencia de estas tentativas llevadas hasta el «cuerpo a cuerpo». Sin embargo, hay que hacer no-

tar que los alemanes renunciaron, al menos por un instante, a su sistema de filas apretadas. Los diversos asaltos contra Douaumont fueron realizados por efectivos poco importantes en comparación con las masas enormes lanzadas durante los primeros días de la ofensiva.

La razón evidente de ese cambio de táctica reside seguramente en las espantosas pérdidas sufridas por el enemigo, difíciles de compensar con la llegada de nuevos refuerzos.

En cuanto al fin perseguido por los alemanes de arrojar a los franceses de la aldea de Douaumont, era visible. El mando alemán se esforzaba en salvar a los brandeburgueses, encerrados todavía en las ruinas. Durante cuatro días los alemanes hicieron terribles esfuerzos para libertarlos. En la noche del lunes solamente, libraron seis vigorosos asaltos contra la aldea de Douaumont, a 800 metros por delante del fuerte. Pero todas sus tentativas fracasaron por completo y han debido darse cuenta de la esterilidad de sus esfuerzos, porque no han perseverado en ellos.

Un oficial que tomó parte en esos combates nocturnos del 28 al 29, y que fué herido en la mañana del 29, en el curso de un contraataque francés, ha contado que los alemanes fueron lo menos ocho veces al asalto de la aldea, sostenida por un regimiento de una de las grandes ciudades del Este.

«Sus asaltos—dijo—se estrellaban todas las veces contra la admirable resistencia de nuestros soldados. Los primeros ataques fueron contenidos con nuestras ametralladoras y nuestros 75, pero los alemanes no se dieron por vencidos. Después de la media noche redoblaron sus ataques con más violencia todavía. Debo reconocer imparcialmente que los asaltantes, formados en su mayor parte de tropas escogidas, pertenecientes a la guardia y al 15.º Cuerpo, dieron altas pruebas de bravura, pues no ignoraban que iban a la muerte.

Avanzaron, como en una parada, hasta veinte metros de nuestras fortificaciones. Estos no se lanzaron corriendo, al grito de: «Vorwaerts!»

Nosotros esperamos el choque a pie firme. Una salva de nuestras ametralladoras deshizo las primeras filas. Después, a la voz de: «¡Bayoneta! Adelante. ¡Cargad!» se produjo el «cuerpo a cuerpo» en las tinieblas. Cuando llegaba el haz de un reflector ó se producía la rápida claridad de un cohete luminoso, había sorpresas trágicas. Encontramos a un suboficial prusiano con el pecho atravesado por una bayoneta alemana. Una compañía enemiga, enloquecida, cargó contra una sección que venía en su socorro.

Este combate encarnizado duró hasta las primeras claridades del día. El alba iluminó un espectáculo macabro. Las proximidades de Douaumont estaban cubiertas de cadáveres y de heridos, que no habían podido ser recogidos, dada la violencia de la lucha.

Previendo un nuevo asalto, realizamos un contraataque, que nos permitió ocupar un pequeño reducto al Noroeste de Douaumont, desde donde los alemanes nos ametrallaban. La calma no se alteró en toda la mañana. Una vez más, había vencido el heroísmo de nuestros soldados.

##### Lo que dicen los prisioneros.

PARIS, 2. Dicen de Lyon que en el hospital militar de dicha ciudad hay un grupo de jóvenes prisioneros alemanes, extenuados, débiles, procedentes de la batalla de Verdun.

Una dama de la Cruz Roja que habla perfectamente el alemán los interrogó, contestando uno de ellos:

«Nosotros estamos en el frente desde hace seis meses. Tenemos diez y nueve años. Apenas hace seis semanas que hemos venido de Serbia.

Nos dijeron que veníamos para ayudar a la victoria definitiva. Hemos, pues, entrado en la batalla confiados, y pensábamos no encontrar resistencia.

Cuando los cañones franceses comenzaron a tronar, ahogando el estampido de los nuestros, nos quedamos estupefactos.

Nuestro regimiento fué lanzado al asalto de una altura al Sur de Beaumont; la mitad fué segado de un solo golpe y el resto se retiró a retaguardia.

Nosotros llegamos hasta cerca de las trincheras francesas, pero las ametralladoras nos detuvieron.

Por fortuna, hemos podido avanzar penosamente y hemos sido capturados. ¡Cuánta metralla!»

##### Nota oficiosa francesa.

PARIS, 2. (Recibido en Madrid con treinta horas de retraso.) «El décimo día de la gran batalla que termina, viene a confirmar la impresión de la disminución general de las operaciones, manifestada desde hace cuatro días ya, y esta jornada del miércoles fué un nuevo día de estancamiento en la región de Verdun, como en todo el resto del frente.

En ninguna parte los alemanes repitieron los ataques.

El conjunto de las acciones de que dan cuenta nuestros comunicados presentan un carácter puramente local, y además, el enemigo, en sus informes militares, no hace ya mención de Verdun ni de ninguna posición vecina.

Con discreción inesperada refiere solamente los duelos de ambas artillerías y los aviones derribados en ambos campos.

Es, pues, preciso llegar a la conclusión de que el enemigo renuncia momentáneamente a proseguir la ventaja pagada demasiado cara.

Prepara el enemigo una nueva acometida en masa contra Verdun?

Es posible que piense sacar un beneficio del primer avance que logró, pero nuestras posiciones están ahora fuertemente consolidadas en esos sectores, y los asaltos del enemigo no tendrán ninguna probabilidad de alcanzarlas.

¿O bien el Estado Mayor alemán, habiendo previsto hasta la posibilidad del fracaso en las tentativas contra Verdun, ha preparado el terreno de ataque en otro punto de nuestro frente y emplea algunos días de descanso para transportar allá el material antes de volver a comenzar un nuevo ataque? Esta hipótesis no es insostenible.

En fin, la disminución actual de las operaciones no es un indicio de agotamiento de hombres y municiones tan considerable que debe tener por consecuencia la detención completa del adversario en la posición actual.

Es dudoso, porque el Kaiser, cuya entrada triunfal en Verdun fracasó, quedará sin duda tomar el desquite.

Pero sea lo que fuere, la valentía de nuestros soldados no se lo permitirá.

Lo mismo que ayer, los asaltos más encarnizados de los alemanes no lograron romper nuestro frente; lo mismo mañana, la ola enemiga será contenida, y debemos tener cada vez más confianza en el término de la batalla, porque cada día que pasa nos trae nuevas razones para esperararlo.

### El marco

#### Su cotización.

LONDRES, 2. A pesar de las medidas tomadas por el Consejo federal alemán para detener la baja del valor del marco, el cambio continúa disminuyendo con regularidad.

El tipo que prevaleció ayer en los países escandinavos fué 28 por 100 más bajo de lo normal.

Las cifras siguientes indican la baja notable del marco desde el sábado último, durante el período de la ofensiva alemana contra Verdun.

En Estocolmo el cambio a la par es 89, y el día 28 de febrero estaba a 64 con 65 céntimos, descendiendo el día 1.º de marzo a 60 con 35 céntimos.

La par en Copenhague es también 89, y en las mismas fechas estaba a 64,60 y 64,30 respectivamente.

La par en Cristiania es 89, y los cambios en las fechas citadas eran 64,75 y 64,40.

La par en Amsterdam es 59,25, y los cambios en los días anotados eran 42,40 y 42,30.

### Italia y Francia

#### Un mensaje.

ROMA, 2. La Cámara ha reanudado sus sesiones.

El diputado Bissolati pidió al presidente que transmita a los combatientes de Verdun y a la Cámara francesa la expresión de los sentimientos fraternales de la Cámara italiana.

La moción fué votada por aclamación por todos los diputados puestos en pie.

### La guerra en el mar

#### ¿Se ha ahogado la tripulación?

LONDRES, 2. Parece que el vapor inglés *Thornley* ha sido echado a pique, creyéndose que toda su tripulación ha perecido.

#### Los submarinos.

POLDHU, 2.

La nueva campaña de los submarinos empezó ayer y se halla ahora en plena actividad, y varios barcos han sido víctimas de los piratas. El dragaminas *Aurevoire* fué hundido por un submarino alemán, salvándose la tripulación. El vapor ruso *Alexander Ventzi*, de 2.737 toneladas, ha sido hundido, perdiendo ocho tripulantes y salvándose 11. El agente del Lloyd en Lowestoft comunica que las tripulaciones de los pesqueros de ese puerto *Trevesa*, *Tryon*, *Reliance* y *Harold* han desembarcado allí; sus respectivos barcos de pesca fueron hundidos en el mar del Norte. También ha sido hundido el velero italiano *Elisa*.

#### La marina italiana.

TORRE EIFFEL, 2.

Para demostrar la importancia del papel que ha desempeñado la marina italiana en la evacuación del ejército serbio, el Gobierno francés acaba de conceder al almirante Corsi, ministro de Marina italiano, la dignidad de la Gran Cruz de la Legión de Honor.

Los Estados Unidos.

WASHINGTON. Mr. Lansing cablegra...

Los rusos

Parte oficial ruso.

POLDHU, 2. Frente oriental. Los aeroplanos enemigos lanzaron bombas...

Frente del Cáucaso.—Oficial: Continúa la persecución de los turcos. En Persia, hacia Kormanshah, en la persecución del enemigo, cogimos otros dos cañones.

POLDHU, 2. Comunican de Budapest con fecha de hoy que los críticos militares de esa ciudad no ponen en duda la posibilidad de una ofensiva general rusa...

TORRE EIFFEL, 2. El descontento contra Alemania es muy vivo en Constantinopla desde la toma de Erzerum. Si, como todo lo hace prever, Trebizonda es ocupada, éste aumentará seguramente de un modo peligroso.

VIENA. (Oficial.) No hay nada digno de mención en los diferentes frentes.

La guerra en el aire

En Occidente.

POLDHU, 2. Frente occidental.—Parte oficial británico: Ayer tuvieron lugar 20 encuentros aéreos sobre nuestro frente. Los enemigos sufrieron pérdidas. Uno de nuestros aparatos no volvió de un reconocimiento. Durante la noche, al Norte del río Somme, nuestra infantería y ametralladoras dispersaron un intento de adelantarse los enemigos desde sus trincheras...

En los Balcanes

Gestiones de Bulgaria?

POLDHU, 2. Telegrama de Roma con fecha 2 que Bulgaria ha dado pasos, con carácter confidencial, valiéndose del intermedio de los diplomáticos de los países escandinavos, para concertar una paz separada con los Gobiernos de la Entente.

Los ingleses

La edad para la recluta.

LONDRES, 2. Sabido es que actualmente la edad máxima para el alistamiento en el ejército británico es la de cuarenta años. El capitán Olive ha preguntado en el Parlamento si el Gobierno inglés no ampliaría ese límite de edad hasta los cuarenta y cinco años, haciendo notar, como argumento, que el enemigo había llamado ya a filas los hombres de cuarenta y cinco años y hasta de más edad. Le contestó el subsecretario de Guerra, que el Gobierno se reservaba el derecho de ampliar ese límite de edad si fuese necesario, pero que ese asunto debe confiarse a la discreción del Gobierno y de sus consejeros militares. Por el momento, añadió, la medida no se estima necesaria.

Las bajas inglesas en Salónica.

LONDRES, 2. El subsecretario del ministerio de la Guerra ha dicho hoy en la Cámara de los Comunes que las pérdidas totales del cuerpo expedicionario británico en Salónica han sido hasta el 20 de febrero, 37 oficiales y 1.429 soldados.

Comunicado oficial.

LONDRES, 2. (Oficial.) En el frente occidental atacamos esta mañana, recuperando las trincheras de Bluff, en el canal de Ipres y Commines, perdidas el 14 de febrero. Nos hemos apoderado de un pequeño saliente, rechazando un contraataque del enemigo. Hemos capturado 230 alemanes, de ellos, cinco oficiales.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 2. (Oficial.) En la última jornada hubo un pequeño ataque enemigo cerca de Marter (Valsugana), que fué rechazado. Nuestra artillería gruesa bombardeó con éxito la estación ferroviaria de Toblach. A lo largo de todo el frente del Isonzo continúa el mal tiempo, nevando en las zonas más elevadas. Sin embargo, nuestras patrullas mostraron gran actividad, adelantando e inquietando al enemigo en sus trincheras con fuego de fusilería y lanzamiento de bombas de mano. La artillería pudo también batir importantes objetivos, entre ellos la estación de Santa Lucia (Tolmino); una de nuestras baterías adelantó audazmente hasta una posición adecuada, desde donde abrió por sorpresa mortífero fuego, que batió eficazmente las barracas y refugios enemigos situados detrás del Podgora.

En Suiza

BERNA, 2. (Recibido con treinta horas de retraso.) A consecuencia de la reunión del Consejo federal, han sido condenados a veinte días de arresto de rigor y puestos en disponibilidad los coroneles Egli y Wattenwyl, que han quedado suspendidos en sus funciones como jefes del servicio del Estado Mayor suizo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

En los aires.

CARNARVON, 2, 12,30 noche. Frente británico.—Dice el comunicado oficial que ayer hubo 21 encuentros aéreos. Uno de nuestros aeroplanos no volvió del reconocimiento.

No es cierto.

La declaración del Almirantazgo alemán de que dos cruceros auxiliares franceses han sido echados a pique en la rada del Havre ha sido desmentida por el Almirantazgo francés.

Una intervención.

El corresponsal del «Chronicle» en Atenas publica su intervención con el Rey de Grecia, que dice que le han hecho mucha gracia las leyendas que corren por la Prensa europea acerca de Grecia y de su Soberano. Sigue diciendo que considera la visita de Sarraíl como una cosa excelente para todo el mundo; que está satisfecho con las explicaciones que le han dado acerca de ciertas operaciones hechas en el frente de Salónica; espera que Francia e Inglaterra se den clara idea de su conducta y de lo que está haciendo en beneficio de su país. Finalmente, dijo que lord Kitchener estaba de completo acuerdo con él en lo referente a la campaña balcánica y ocupación de Salónica.

Dice un diario sueco.

El periódico liberal sueco «Dagens Nyheter» dice que los submarinos alemanes han hundido o torpedeado una cantidad de barcos suecos, que representa 50.000 toneladas y un valor de 55.500 libras, y haciendo perecer 128 hombres.

Las bajas alemanas.

Noticias de Amsterdam de diversos orígenes estiman las pérdidas sufridas por los alemanes en la lucha de Verdun alrededor de 130.000.

En Verdun.

PARIS, 2. Reina tranquilidad en el fren-

te de Verdun, lo cual se considera como una prueba de que la primera tentativa ha fracasado, creyéndose poco probable que, después de esta experiencia, los alemanes vuelvan a hacer intentos de ataque al Norte y Este de la ciudad.

Los prisioneros alemanes han desmontado este sector del frente como un infierno imposible e infranqueable. Pero se cree que el enemigo no está satisfecho con este fracaso, y se cree probable un nuevo asalto, más al Sur. Hay síntomas de que esto ya ha empezado.

El Estado Mayor francés sigue en la confianza de que fracasará como el primero; pero cree poco probable que Joffre emprenda el sistema de contraofensiva, pues quiere tener todas sus reservas intactas.

Es muy significativo que los alemanes comuniquen en una sola frase, sin importancia, el abandono de la ofensiva de Verdun, reflejando así su desesperación. La Prensa alemana se muestra muy cauta en lo referente a Verdun. La magnífica resistencia de los franceses ha obligado a los alemanes a comprender que el objetivo de las tropas del Kronprinz de romper el frente francés es una imposibilidad.

El terrible precio de los avances alemanes ha encontrado en Alemania unos comentarios breves y fríos. M. Pichon dice en el «Petit Journal» que el objeto de los alemanes no ha sido realizado, y que sus pérdidas son diez veces mayores que los cálculos máximos.

El «Petit Parisien» dice que las pérdidas sufridas por los alemanos son de una tercera parte de los efectivos empleados en la lucha, equivalente a 150.000 hombres.

Los turcos.

La toma de Erzerum causó gran sensación en Constantinopla, y se cree que si los ingleses logran vencer la resistencia otomana en Mesopotamia, la Comisión de la Unión y el Progreso caerá, para ser sucedida por un Ministerio de paz.

Noticias recibidas de Constantinopla dicen que, a pesar del edicto turco que prohíbe la exportación de productos alimenticios, la miseria es extrema, el pan y el azúcar se venden solamente a cambio de las respectivas tarjetas, que son proporcionadas por la Policía, habiendo subido los precios en una relación increíble, por causa de la requisita alemana.

La clase pobre apenas puede vivir, gastando todo el salario en la comida, que les cuesta cuatro y cinco veces lo que antes. Muchos de ellos mueren de inanición, y no es raro encontrar los cadáveres por las calles.

La requisita alemana ha tomado tales proporciones, que muchos distritos están amenazados por el hambre, y muchos turcos se preguntan ya que de qué les sirve su alianza con Alemania si se mueren de hambre lo mismo que se murieron de hambre Búlgica y Polonia bajo los alemanes.

Entretanto, la «Frankfurter Zeitung», refiriéndose a comunicados oficiales, dice que, a pesar de la línea Constantinopla-Berlín, es casi imposible proporcionarse víveres de Turquía por lo mucho que tardan en llegar, y dan la explicación de que los productores agrícolas alemanes impiden la importación de productos de Oriente, con el fin de mantener los altos precios de su producción, resultando que todo lo que está sufriendo los turcos no va en beneficio de nadie.

Wolff Metternich, embajador alemán cerca del Sultán, exige que, ó sea anulada la orden que prohíbe la exportación, ó que sea insertada una cláusula autorizando la exportación para Alemania.

El Gobierno turco se niega, apoyándose en la probable alza de los precios por las necesidades propias de Turquía.

La actitud de Wilson.

Un telegrama de Washington dice que el Presidente Wilson ha hecho saber al Congreso que no consentirá en modo alguno en dar aviso a los norteamericanos para que no se embarquen en barcos armados; el Presidente continuará sus negociaciones con Alemania hasta que el Congreso se haya calmado. Entre tanto, la explicación dada por los alemanes respecto al atentado del Lusitania no será aceptada.

¿Ultimátum?

Informes de varios orígenes confirman que

Alemania ha mandado un ultimátum a Portugal con motivo de la incautación de barcos alemanes fondeados en Portugal.

Los súbditos alemanes y portugueses residentes en estos dos países han sido avisados por sus respectivos cónsules de que la situación puede ser crítica.

Un telegrama de Lisboa dice que algunos alemanes han cerrado sus establecimientos.

Buena voluntad.

La buena voluntad que existe entre los habitantes de la zona militar de Madros y de la isla de Lemnos para con las tropas aliadas se ha acentuado, como lo demuestran las suscripciones hechas a favor de la Cruz Roja británica. Los habitantes hicieron espontáneamente una colecta, recogiendo más de 380 libras. El obispo de Lemnos ha hecho la colecta en el pueblo de Castro a petición de los habitantes.

La guerra submarina.

Karl von Wiegand envía un telegrama desde Berlín diciendo que el «New York World» insiste en que Alemania está considerando la posibilidad de un definitivo rompimiento de relaciones con América. La impaciencia de Alemania por tener noticias de Washington da motivos para creer que no se hará nada allí para prohibir a los americanos que continúen sirviendo de protección a los barcos ingleses. Se cree que el Gobierno no podría impedir la continuación de la campaña submarina contra Inglaterra, aunque fuese a costa de romper sus relaciones con América.

El corresponsal de la «New York Tribune» en Washington dice que se cree que la campaña submarina se paralizará incondicionalmente, según las disposiciones que dictó Wilson a Alemania, pues el Presidente está convencido de que cualquier otra actitud será capitular ante Alemania y repudiar las leyes internacionales.

Se han publicado las disposiciones de lord Roberts Cecil definiendo el derecho de los barcos mercantes de resistir a su captura y de defenderse. Estas disposiciones son lo que los alemanes llamaban órdenes secretos del Almirantazgo, y en las que fundaban su campaña, lo cual ha causado sensación.

De Francia

Inauguración de la feria de Lyon.

PARIS (Torre Eiffel), 2. M. Clemenceau presidió ayer la inauguración de la feria de Lyon.

El ministro de Comercio iba acompañado por M. Herriot, senador, alcalde de Lyon; por M. Mendieur, prefecto del Rhone, y por el general D'Amade, así como por M. Coligny, presidente de la Cámara de Comercio, y por gran número de personajes políticos e industriales.

Después de su discurso, M. Herriot explicó la importancia del fin que se propone esta Exposición, destinada a desarrollar la parte económica y a afirmar la vitalidad de nuestro país.

M. Clemenceau ha felicitado al alcalde de Lyon por sus iniciativas. «En los momentos—ha dicho el ministro—en que llega hasta nosotros la voz de los cañones, corresponde a V. S. el honor de haber preparado la victoria económica.» Se dirigió un telegrama de acción de gracias al Presidente de la República, y otro a M. Briand, por su apoyo y protección.

A las dos de la tarde tuvo lugar la visita oficial a la feria, a la cual han acudido más de 700 expositores.

El oro del Banco de Francia.

El oro que hay en caja en el Banco de Francia alcanzaba ayer la suma de 5.015 millones.

La Cámara italiana.

ITALIA. Reapertura de la Cámara.—Una imponente manifestación tuvo lugar al abrirse de nuevo las Cámaras italianas.

Después de la lectura de apertura, el señor Bissolati, diputado socialista reformista, ha enviado, en nombre del Parlamento italiano, al ejército francés que se bate en Verdun por la libertad y la civilización, la expresión de su admiración y de sus votos fraternales.

«Esta guerra—dijo el orador—no es sólo la guerra de Francia contra Alemania; es también la guerra de Italia, de Inglaterra y de Rusia contra Alemania.»

Esa declaración produjo el más vivo entusiasmo.

Todos los ministros y los diputados se levantaron al grito de «Viva Francia!» «Viva el ejército francés!»

M. Marcora, presidente de la Cámara, se adhirió a las palabras de M. Bissolati.

Después de la lectura de un telegrama que había dirigido a M. Briand para expresar sus más fervientes votos de que la victoria del triunfo de los principios de civilización y de justicia humanas.

Acto seguido leyó la contestación que el Presidente del Consejo francés le ha enviado. M. Briand reanuda en ella la seguridad de su confianza plena en la victoria de los dos pueblos, tan íntimamente unidos desde ahora por la fraternidad de sus ejércitos.

Poincaré en Verdun.

PARIS (Torre Eiffel), 3 de marzo, 11 mañana.

El Presidente de la República salió de París el martes por la tarde, y llegó ayer por la mañana cerca de Revigny, la estación donde nuestros cañones derribaron al zeppelin. Cumplimentó a los jefes, oficiales y soldados por su sangre fría, su presencia de ánimo y su habilidad.

Entregó la medalla militar al ayudante Grandjean y la cruz de guerra a varios artilleros. Además les regaló relojes, como recuerdo personal.

De Revigny salió el Presidente para Verdun y para la región fortificada que rodea esta ciudad. Fué recibido en el Cuartel general del ejército de Verdun por el general Joffre y por el general Potain, acompañados por el general en jefe. Acto seguido fué a visitar los Cuarteles de ejército que operan sobre las dos orillas del Mosa, al Norte de Verdun; y más allá de dichos Cuarteles que expresaron a las oficiales y a las tropas combatientes las sinceras felicitaciones y el sentimiento de confianza en ellos, que ha tenido empeño en traerles personalmente en nombre de toda la nación.

El Presidente ha llegado esta mañana a París con objeto de presidir el Consejo de ministros, mientras que el general en jefe viajaba al gran Cuartel general.

Comentarios franceses.

El esfuerzo hecho por los alemanes para obtener un éxito ante Verdun, no sólo se manifiesta en la violencia de sus ataques, sino también en que han empleado todos los elementos propios para reforzar sus tropas.

Por esta razón, se dice que las recias de la quinta de 1916 salieron hacia el frente a mediados de febrero y fueron reemplazados por soldados muy jóvenes de la quinta de 1917, y los ineptos para el servicio, llamados en octubre, también fueron enviados al frente.

Un desertor del ejército del Kronprinz ha declarado que en un efectivo de 240 hombres que se compone su compañía, casi todos eran de la quinta de 1916.

Añadió que la quinta de 1917 ha sido llamada a las armas en Sajonia. La importancia de las operaciones preparadas por el Estado Mayor alemán frente a Verdun, y el secreto de que se quería rodearlas eran tales, que desde el 25 de febrero ha sido prohibido severamente a todos los militares el escribir a Alemania.

Los radiogramas alemanes dicen que los franceses han sacrificado de nuevo a sus tropas en un contraataque dirigido sin resultado alguno contra el fuerte de Douaumont.

Ningún contraataque ha tenido lugar en dicho punto.

La guerra submarina y la opinión americana.

La Prensa de los Estados Unidos, en su inmensa mayoría, parece aprobar por completo la actitud del Presidente Wilson y cuenta con que el Congreso americano le dará su aprobación.

El «New York World» espera que Alemania escuchará la voz de América, y dice:

«Este es el único medio de evitar la nueva acción de los submarinos alemanes, que nos llevaría a la guerra si los demócratas no se unen a la llamada de Mr. Wilson.»

El «New York Times» califica al partido germanófilo del Congreso de infame y de desautorizado.

Explosión.

DINAMARCA. Telegrama de Copenhaga

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tres golpes de remo bastaron al marinero para volver su embarcación y poner el rumbo de la «Bella Luisa» en dirección de Melún; acercóse hacia la ribera para evitar en gran parte la fuerza de la corriente, y remó con brío. En el momento en que la barca pasaba de nuevo por delante del palacio Baltus, todas las miradas, menos la de Fabricio, se volvieron hacia la terraza donde había aparecido la joven enlutada. Las puertas de cristales estaban cerradas y la terraza desierta. El crepusculo empezaba a envolver en melancólica sombra aquella mansión elegante, prestándole una apariencia de tristeza. Bordeplat maniobraba bien. Gracias al vigor de sus puños y a su experiencia de marinero, pasaron en breve el puente de Melún y llegaron al embarcadero.

—Barón—dijo Fabricio a Pascual, saltando el primero en tierra,—da una buena propina a ese bravo mozo; yo voy a ajustar con la patrona el precio del paseo.

Y con paso rápido ganó la cabaña de la viuda Gallet.

—¿Cuánto le debo?—preguntó a ésta.

—Diez francos, caballero.

—Aquí están.

—¿Han quedado contentos de mi marinero?

—¡Encantados! ¿Cómo se llama ese guapo mozo? He oído llamarle Bordeplat, pero supongo que será un apodo.

—Sí, señor; su verdadero nombre es Claudio Martí, antiguo marino. Es bueno como el buen pan, pero borracho como una cuba. Se bebe todo lo que gana; sin ese vicio podría vivir con holgura.

Fabricio sacó de su bolsillo una cartera y escribió en una de las hojas: «Claudio Martí, natural de Melún, antiguo marino a bordo del «Neptuno», quinta de 1859.»

Tomada esta nota, se reunió a Pascual y a las dos mujeres.

—¿Qué escribías, amigo mío?—preguntó Matilde cogiendo el brazo de Fabricio.

—Mi nota de gastos, para partiros luego con el barón. En marcha.

Claudio Martí, a quien ya nombraremos así, se quitó su gorro de marinero, y dijo:

—Hasta la primera, señoras y señores. —Cierro; hasta otra vez—repuso Fabricio. Y para sí añadió: «Yo te prometo que

nos veremos pronto, y entonces sabré arrancarte tu secreto.»

Las dos parejas se encaminaron hacia el hotel del Gran Ciervo.

—¡Es singular!—murmuró el marinero siguiendo a Fabricio con la vista.—Tiene una mirada rara ese parroquiano, una mirada que no me gusta, a fe mía; y el caso es que con sus preguntas ha estado a punto de hacerme perder la brújula. ¿Qué le importará a él todo esto?... ¡Bah! Será un curioso como tantos otros, y un curioso que da propinas de primera clase. Bien puedo permitirme un dedal de vitriolo.

La viuda Gallet había vuelto a sentarse a la puerta, y continuaba su media azul.

—¡Eh, patrona!—la gritó Claudio.—Voy allí, a la esquina; ya sabe. Si me necesita para algo, no tiene más que dar una voz.

Encendió su pipa, entró en la taberna que ocupaba el ángulo de la calle vecina y se hizo servir un vaso grande de aguardiente, teñido de amarillo por el caramelo, que podría contener la quinta parte de un litro.

He aquí a lo que Claudio llamaba un dedal de vitriolo.

XIV

Volvamos al hotel del Gran Ciervo, y al cuarto de la señora Delarivière, en el momento en que el médico acababa de retirarse.

—Querida mía—preguntó el banquero,—¿qué te parece nuestro doctor?

—Es muy simpático—repuso Juana;—

me agrada mucho su sencillez, su naturalidad... Sin duda, la suerte le reservará un buen porvenir. ¿No te parece, amigo mío?

—Sí; no me chocará que algún día conquiste uno de los primeros nombres en el mundo de la Ciencia. Aunque es joven, tiene ya toda la seriedad de un hombre maduro. Si no hubiéramos de volver a Nueva York, me gustaría que fuese amigo mío, a pesar de la diferencia de edades.

En aquel momento entró Rosa, llevando en una bandeja una taza de la que se escapaba un olorillo delicioso.

—Caballero—dijo al anciano,—es la taza de caldo que ha encargado el médico para la señora. Es ligero y sustancioso; debe tomarle antes de que se enfrie.

—Gracias, hija mía; acérqueselo usted misma.

Rosa obedeció.

—¡Ah, qué bien está ya la señora!—exclamó con alegre sorpresa.

—Sí, estoy mucho mejor, hija mía,—repuso Juana sonriendo.

—¡Si cuando bajó la señora del coche parecía más muerta que viva!... ¡Es una resurrección!

—Que debo al doctor.

Juana, después de decir estas palabras, tomó la cuchara y bebió el contenido de la taza.

—Está excelente—dijo,—y comprendo que me devuelva las fuerzas.

—Lo celebro—dijo Rosa, y salió. Segun anunció el doctor, Juana sintió el mundo pesadez en los párpados.

—Amigo mío—dijo a Mauricio,—el doctor te ha recomendado que descanses; has prometido obedecerle...

—No siento ningún cansancio—replicó el señor Delarivière.

—No importa; he dado por ti mi palabra. El sueño me acomete de nuevo, y quiero que sigas mi ejemplo.

—Mi querida tirana, te obedeceré como siempre.

Y el banquero, después de apoyar con cariño sus labios en la frente de su esposa, pasó a su cuarto.

Este estaba, como sabemos, contiguo al de Juana, y el banquero se retiró a él, no para dormir, como su mujer creía, sino para reflexionar.

Las terribles emociones de la pasada noche y de la mañana habían quebrantado el vigor de aquel excelente hombre, no obstante sus músculos de acero y lo bien templada de su alma.

Aunque tuviese motivos para haberse tranquilizado, las angustias sufridas dejaron en su alma profunda huella, y por más que las heridas parecían cicatrizadas, las cicatrices estaban todavía muy recientes.

El señor Delarivière dejóse caer en un sillón, ocultó el rostro entre ambas manos y cayó en una meditación profunda.

—Juana ha estado a punto de morir en la flor de su vida—se decía.—¿Tengo yo el derecho de contar con un largo porvenir? Si la muerte me hiriese de improviso, sin dejarme cumplir el gran deber que so, sin dejarme cumplir el gran deber que so, sin dejarme cumplir el gran deber que so, el mundo quedarían sin recursos; y todo

que en seppellin ha hecho explosión el domingo, á las seis de la tarde, en Schles-

De Alemania

La batalla de Verdun. NAUEN, 3 de marzo de 1916, á las diez de la mañana.

Los correspondientes en el frente occidental hacen un resumen de los éxitos alemanes en Verdun, alcanzados desde el 21 de febrero al 1.º de marzo.

Son 170 kilómetros cuadrados por lo menos el terreno ganado, que es cuatro veces más de lo que los franceses conquistaron en otoño de 1915 en la Champagne.

El radio de la posición de ataque alemán desde el Norte hasta el Sudeste es varios kilómetros más corto que el día del primer avance. La zona avanzada Norte y Este de Verdun están en manos de los alemanes.

El principio del Alto Mando militar alemán es no sacrificar en ningún punto tropas inútilmente, sino realizar el objetivo militar con pocas bajas, mediante una colaboración de todas las Armas.

En realidad, lograron los alemanes lo que ahora conseguido con bajas, que deben calificarse de exiguas, y se apoderaron de considerable material de guerra.

Los correspondientes comunican que las posiciones francesas están todavía llenas de material abandonado, viendo que los franceses dejaron grandes cantidades de municiones, donde, á duras penas, pudieron retirar la artillería.

El cañonero habido en Verdun el 28 de febrero se oía en Ziegenhain y en Marburg, á 300 kilómetros del frente.

Las pérdidas francesas de Verdun, hasta el 28 de febrero, se estiman en Inglaterra en 65.000 hombres.

Los críticos militares franceses expresan su preocupación sobre el optimismo oficial tenido hasta ahora por el Gobierno y la Prensa.

El senador M. Humbert declara en el Journal que una vez más se habló demasiado pronto de una derrota y un fracaso alemán; se inclina á creer que la batalla de Verdun comienza ahora verdaderamente, y aconseja á los franceses que no pierdan de vista la seriedad de la situación.

En el Petit Parisien dice el teniente coronel M. Roussel que no se hace ninguna ilusión sobre las futuras operaciones.

El Temps de París califica la situación de satisfactoria. M. Hervé, en la Victoria, concluye ya á la opinión, asegurando que la caída de Verdun sólo significaría el adelantamiento de la línea alemana en 20 kilómetros.

El crítico militar del Journal des Débats se queja del abandono y la lentitud francesa durante la marcha forzada alemana en el desierto del Woëvre, y añade que el ejército del Príncipe heredero alemán logró lo mismo que Napoleón en su célebre maniobra de la batalla de Wagram, que en todas las escuelas de guerra es considerada como una obra magistral.

El Petit Parisien participa la evacuación de numerosas aldeas en los alrededores de Verdun.

Noticias no confirmadas de países neutrales comunican que en la Cámara francesa las noticias de Verdun produjeron tal depresión de ánimo, que provocó escenas violentas, en las que los diputados pidieron una investigación acerca del alto mando militar, especialmente en el sector de Verdun.

En Albania. El Cuerpo expedicionario italiano en Albania, que hasta ahora dependía del ministro de la Guerra, ha sido sometido al mando supremo.

La Prensa italiana prosigue pintando entusiasmada la precipitada retirada de las tropas italianas de Durazzo.

El «Giornale d'Italia» habla de una acción sobria. El «Temps» de París, declara que Valona es la llave del Adriático.

del país, y que de continuar por más tiempo el actual Gobierno vendría la ruina moral y política de Rusia.

La Duma protestó contra el haber prohibido la censura la publicación del discurso del diputado Tschetkoff y de otros representantes de la Duma.

En los distritos carboneros de Charkow y Rostow han sido descubiertas grandes inmundicias.

Los polacos. En la Humanité, de París, M. Gustavo Rouanet comenta un libro recién publicado de M. Edmond Privat sobre Polonia.

Rouanet declara que las concesiones hechas por Rusia á Polonia al estallar la guerra, sólo demuestran que Polonia estaba hasta entonces sojuzgada por Rusia.

Asegura que los empleados rusos se negaban á hablar polaco hasta con gente que no sabía más que dicho idioma. El trato dado por los rusos á Polonia, dice, era durísimo. En abril de 1915 fué prohibida la lengua polaca en las escuelas públicas y en las Universidades.

La Humanité señala el cambio notable desde la ocupación alemana. Los alemanes permitieron á Polonia reorganizar sus representaciones municipales; reconocieron los Comités polacos civiles y permitieron la reapertura de las escuelas polacas; también abrieron de nuevo la Universidad polaca con su carácter histórico, lo que en las familias polacas produjo extraordinario júbilo.

El mencionado periódico señala el hecho de que Polonia estuvo desde este siglo privada de todas las libertades ahora concedidas; que los padres y abuelos de la actual generación murieron en las cárceles en defensa de dichas libertades ó fueron desterrados á la Siberia.

Dice que sería ridículo negar el poderoso influjo de la transformación causada por la ocupación alemana.

En el ejército ruso reina más bien desaliento que descontento. Algunos regimientos mahometanos intentaron rebelarse, pero el movimiento fué sofocado en el acto.

Esto ha causado la aproximación entre soldados y diversos nacionalizados, habiendo desaparecido el odio existente de antiguo entre polacos y cherkeses.

Otras noticias. El Sheij de los senensis partió con un ejército beduino para atacar á la Cirenaica italiana.

Como primera suscripción al cuarto empréstito alemán figura la de la Sociedad Anónima Krupp, con cuarenta millones de marcos.

El colaborador del Dnevnik celebró una entrevista con el ex Presidente del Consejo de ministros serbio, Wladislaw Georgewitch, que criticó en términos muy desfavorables al Ministerio Pachich y al Rey Pedro, diciendo que ambos cuidaron sólo de sus propios intereses al venir el desastre, abandonando al pueblo á su propia suerte.

Cuando pidieron garantías de la Cudnipie, ésta sólo las concedió para sus propias personas.

El agregado militar inglés, coronel Cunningham, ha sido llamado de Atenas. La causa parece que es el deseo del Gabinete francés, pues Cunningham hizo una severa crítica del general Sarraill y de la política francesa en Grecia.

Dificultades. El correspondiente inglés Ward Brice comunica grandes dificultades de los envíos de toda clase para las tropas de la Entente en Salónica, afirmando que mientras las buenas comunicaciones permiten un suministro en tres días entre Francia é Inglaterra, para Salónica dura tres meses.

La ayuda inglesa. El ministro de Hacienda inglés, Makenna, declaró abiertamente en la Cámara de los Comunes que Inglaterra, no sólo sufragó sus propios gastos de guerra, sino también los de los aliados, en vista de que ninguno de éstos puede proseguir la guerra sin la ayuda financiera de Inglaterra.

Incendio. El «Barshwija Wiodomosti» comunica que el edificio de la Comisión polaca para los fugitivos en Moscú se ha incendiado, pereciendo algunos de los asilados.

Prohibición. El «Russkoje Slowo» manifiesta que el periódico «Sosnowa», que se publica en Odesa en idioma ruteno, ha sido prohibido mientras dure la guerra.

Corrupción. El «Nowoje Wremja» habla de una completa corrupción en la Municipalidad de Kief, donde está realizándose una investigación, presidida por el senador Skolt y el antiguo jefe de la Policía secreta de Varsovia, Kuratowski.

Pagos de Berlín. Desde el comienzo de la campaña pagó la ciudad de Berlín á las familias de los soldados en el frente más de 108,5 millones de marcos.

Aplazamiento. Noticias de Rotterdam dicen que, á causa de la aparición de submarinos alemanes delante de El Havre, los nuevos transportes de tropas destinadas al frente anglofrancés han aplazado su salida.

La guerra en el mar. Se confirma el hundimiento del bucanin «Au Revoira» por un submarino alemán. Ha sido hundido el vapor ruso «Alexander Wenzel».

El epallium. El arzobispo de Colonia, cardenal von Hartmann, impuso el «epallium» al obispo de Trier, doctor Korum, con ocasión de celebrar éste el 50.º aniversario de su vida sacerdotal.

EN MADRID De Estado

El puerto de Lisboa. El ministro plenipotenciario de la República portuguesa ha comunicado á este ministerio las disposiciones que á continuación se insertan traducidas, dictadas por el ministro de Marina de Portugal, sobre entrada de buques en el puerto de Lisboa.

1.º Ningún navio de guerra ó mercante podrá entrar en el Tajo sin piloto y sin conocimiento previo del Gobierno, debiendo fondear primeramente en la bahía de Cascaes, y allí aguardar el permiso para pedir la barra.

2.º La entrada de navios extranjeros en el puerto de Lisboa no está permitida sino desde la salida hasta la puesta del sol, salvo autorización especial del Gobierno.

3.º Se observará el mayor rigor contra los sumergibles que intenten infringir la disposición segunda.

4.º Los sumergibles no podrán entrar ni salir á la barra sumergidos.

5.º Cualquier navio que pretenda pedir el puerto ó aproximarse á la costa, deberá señalar su presencia á los puestos semafóricos de que está á la vista.

La inspección del trabajo

Real orden del Sr. Alba.

Toda la transformación del concepto del trabajo en relación con las funciones del Poder público se reduce á sustituir ó completar la idea de policía como defensa del orden y la tranquilidad pública, por el principio de tutela, entendido como un alto deber del Estado en favor de las clases trabajadoras.

Por esto, el principio de libertad del trabajo ha venido á integrarse con el de intervencionismo del Estado, quien, sintiéndose órgano de la solidaridad social, lejos de permitir que el obrero se vea abandonado á las leyes de la libre concurrencia, expuesto á ser víctima del abuso de los más fuertes, interpone la autoridad soberana de la ley, dando á la regulación jurídica de la industria un concepto humano y un sentido social.

He ahí el origen de la llamada legislación obrera, respecto de la cual puede afirmarse, con mayor motivo todavía que del derecho común, que importa menos dar nuevas leyes que cuidar y asegurar el cumplimiento de las que existen, para que la fría letra de los textos oficiales se convierta en regla práctica de conducta incorporada efectivamente á las realidades de la vida social.

Así, todos los países se han cuidado de organizar con el mayor celo la inspección del trabajo, á fin de asegurar el cumplimiento de las leyes obreras; pero esta justa preocupación aumenta su interés en nuestra patria, donde por tantas causas lamentables y por tan diversas propagandas (que un Gobierno liberal ha de guardarse bien de reprimir) todo conspira á desprestigiar el Poder público, sembrando en las masas obreras la desconfianza y aun el desprecio respecto del Estado, y hallando en la ineficacia de las leyes y en la esterilidad de la acción del Gobierno el más poderoso estímulo para un anarquismo pesimista y desconsolador.

Urge, pues, que en nuestro país las autoridades todas presten su cooperación á las Juntas de Reformas Sociales y á los inspectores del trabajo, para que no sean letra muerta las sabias y previsoras prescripciones que estos últimos años, á propuesta de todos los Gobiernos, han dictado las Cortes con el Rey.

Penetrado este ministerio de la esencialidad bienhechora de la legislación obrera, y dispuesto á que sus preceptos se observen en todo su rigor, allanando en lo posible las causas que conspiran contra el imperio de los reglamentos, no vacila en dirigirse á V. S., seguro de hallar en la órbita de sus facultades la inteligente y eficaz cooperación que tales propósitos reclaman.

El Gobierno de S. M. alienta el designio de impulsar los avances de la política social, ampliando los servicios y reformando en lo posible los resortes respectivos por el aumento del personal de inspección, hoy harto escaso en relación con la amplitud de su cometido. Pero, entretanto, y siendo base esencial de las funciones de inspección el auxilio á las mismas prestado por las autoridades y Juntas locales, precisa darle todo el vigor posible.

Por el artículo 33 y sus concordantes 30, 31, 34 y 35 del reglamento para la inspección del trabajo, fecha 1.º de marzo de 1906, todas las autoridades y jefes de Oficinas generales, provinciales ó municipales están obligados á prestar á los funcionarios de la Inspección y de la Estadística, el apoyo, concurso, auxilio y protección que necesitan en el ejercicio de su cargo; pero en este valioso concurso no han puesto todas las autoridades el celo que fuera menester, sobre todo en la fase actual de la implantación por que atraviesan las funciones mencionadas.

Las Juntas locales de Reformas Sociales, organismos llamados á completar y á ejercer en su caso tal misión, como dependientes del Instituto de Reformas Sociales, según lo dispuesto en el artículo adicional de la ley de 19 de mayo de 1908, reproducida en la de 22 de julio de 1912, relativa á Tribunales industriales, halláanse, con rara excepción, en lamentable abandono por cuanto atañe al cumplimiento de las funciones tutelares que la real orden de 2 de julio de 1909 les encomendó. Es de absoluta necesidad que vigile V. S. su funcionamiento, atendiendo constantemente á las instrucciones promulgadas por la expresada soberana disposición. Para ello conviene recordar que las sesiones de estas Juntas no han de celebrarse exclusivamente para fines de la ley electoral, pues creadas por la que regula el trabajo de las mujeres y los niños, tienen, sin duda, una misión trascendental en la esfera del trabajo, que ha de desenvolverse bajo la dirección del Instituto de Reformas Sociales y con la eficaz cooperación de los inspectores.

El mayor obstáculo que se opone á los progresos en este orden es la lenidad lamentable de los referidos organismos, cuando dejan impunes graves infracciones de la ley ó cuando dilatan indefinidamente la sanción, ya por ignorancia, ya por dejación de facultades, ya por requerimientos de la pasión local; y así es de todo punto indispensable vigorizar ese resorte legal, pues el correctivo de la multa, inmediatamente aplicado, logrará garantizar el respeto á la ley, obligará al cumplimiento de sus preceptos y mantendrá los prestigios de la inspección del trabajo.

A la consecución de los fines expuestos se dirigen las siguientes prevenciones, cuya observancia recomiendo á V. S. muy especialmente:

1.º Las autoridades gubernativas de todos los órdenes y jefes de oficinas generales, provinciales y municipales, prestarán á los funcionarios de la inspección del trabajo el apoyo, concurso, auxilio y protección que necesitan en el ejercicio de su cargo, como terminantemente establece el artículo 33 y sus concordantes 30, 31, 34 y 35 del reglamento para el servicio de inspección, promulgado por real decreto de 1.º de marzo de 1906.

2.º Las Juntas locales y provinciales de Reformas Sociales cumplirán exactamente las funciones que les encomiendan las instrucciones aprobadas por real orden de 2 de julio de 1909, bajo la dependencia del Instituto de Reformas Sociales, según dispuso el artículo adicional de la ley de 19 de marzo de 1908, relativa á Tribunales industriales, reproducido en la cuarta disposición adicional de la ley referente á la misma materia, de 22 de julio de 1912, y el artículo 1.º de las citadas instrucciones.

3.º Las sanciones propuestas á las Juntas de Reformas Sociales por los inspectores del trabajo, conforme á las prescripciones de penalidad que imponen los reglamentos, serán resueltas y tramitadas sin dilación por dichos organismos, vigilando las autoridades respectivas, á fin de que las multas que se acuerden sean hechas efectivas improrrogablemente en los plazos que marcan las leyes (artículos 77, 82, 83 y 85 del reglamento de inspección del trabajo.)

4.º Los presidentes de las Juntas de Reformas Sociales locales y provinciales comunicarán mensualmente al ministro de la Gobernación el número de sesiones celebradas, cuestiones tratadas, acuerdos tomados, noticias de las actas de infracción levantadas por sus Comisiones respectivas y las cursadas por los inspectores del trabajo, especificando fecha, motivos, tramitación dada y multas impuestas.

5.º El Instituto de Reformas Sociales dará cuenta periódica al ministro de la Gobernación de las relaciones que con aquél mantengan las Juntas, así como de la eficacia del concurso de las mismas.

6.º En particular, las autoridades procederán con la mayor rapidez á reparar las obstrucciones de los patronos, dando inmediato curso á las denuncias que en este respecto les dirijan los inspectores del trabajo.

7.º Las autoridades locales restringirán en cuanto sea posible la facultad discrecional de conceder autorización para el trabajo de menores en espectáculos públicos, que les confiere el art. 6.º de la ley fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y de los niños.

8.º Las autoridades vigilarán los andamios para las construcciones y reparaciones de edificios, para que aquéllos reúnan las condiciones de seguridad necesarias, procediendo á suspender la obra cuando del reconocimiento del arquitecto municipal ó del inspector del trabajo no resulte debidamente garantizada la seguridad del obrero, según lo previsto en las disposiciones vigentes.

9.º Las autoridades vigilarán el estricto cumplimiento de la ley del descanso en domingo, aplicando con todo rigor las sanciones establecidas.

10.º Las Juntas locales y provinciales enviarán al Instituto de Reformas Sociales, en el improrrogable plazo de quince días, nota del número de expedientes que por infracción de las leyes del trabajo estuvieran tramitándose ante las mismas, y en el de dos meses, á contar desde la fecha de esta circular, darán la solución oportuna á dichos expedientes, comunicándolos inmediatamente á este ministerio.

11.º La acción para denunciar las infracciones de las leyes obreras es pública. Para hacerla por escrito no se necesitará de papel sellado, ni de timbre, ni de formalidad alguna. Todo agente de la autoridad está obligado á recibir las denuncias que se le hagan verbalmente y transmitir las de las veinticuatro horas por medio del oportuno atestado á la Junta local de Reformas Sociales.

De real orden, etc.

tro días, para comparsas, músicas y estudiantinas, 30 pesetas.

Por cada permiso, valedero por los cuatro días, para las en que tomen parte ciegos é impedidos, 20.

Queda prohibida la circulación en el paseo de la Castellana, durante los días de Carnaval, de cualquier otra clase de vehículos de gasolina, así como la de carruajes arriados por ganado vacuno y carros de dos ruedas.

Las sillas. El precio de alquiler de las sillas y sillones de hierro será de una peseta la primera fila y de cincuenta céntimos de peseta las demás. El servicio de tranvías. El servicio de tranvías, durante los días primero, segundo y tercero, se cortará en la forma siguiente:

A las dos y media de la tarde, hasta las ocho, línea del Hipódromo y Prosperidad por Almagro, corte completo. Línea transversal: circulará desde el Retiro á la Casa de la Moneda, y desde la calle de Ferraz á la glorieta de Bilbao.

A las seis de la tarde, hasta las ocho, se cortará el servicio en el palacio de Murga para las líneas de Ventas, Salamanca á Quedo, Salamanca á Argüelles, Goya á Puerta del Sol, Guindalera á Puerta del Sol; frente al Banco, la línea de Embajadores, y en la calle de Carretas, á su entrada, las líneas del Pacífico á Chamberí, Pacífico á Cuatro Caminos, San Francisco á Almagro; en la Red de San Luis, las líneas de Cuatro Caminos, Chamberí y Almagro; en la calle de Preciados, frente á la de Termini, las líneas de Bombilla y Quedo; en la Puerta del Sol, frente á Gobernación, las líneas de Pozas y Argüelles.

A las dos y media de la tarde, hasta las ocho, la Compañía Madrileña de Tracción cortará el servicio en Gine y Lista, Zurbarán y Almagro, y á las seis, en la plaza del Rey y en la calle de Nicolás María Rivero.

El «Entierro de la Sardina». Se advierte al público que la fiesta llamada vulgarmente «Entierro de la Sardina», que en años anteriores se celebraba en el Embarcadero del Canal, se verificará este año en la Pradera del Corredor.

Premios de coches. Para los concursos de coches engalanados y tribunas, que se celebrarán el domingo de Carnaval en el Paseo de la Castellana, se han recibido ya en el Ayuntamiento los siguientes premios:

De S. A. R. la Infanta doña Isabel, un jarrón de porcelana. De SS. AA. RR. los Infantes D. Carlos y doña Luisa, un tarjetero de jaspé y bronce. De S. A. R. el Infante D. Fernando, un violero de biscaít.

Del ministro de Estado, una bandeja de plata labrada. Del ministro de la Guerra, una figura artística. Del ministro de Marina, un juego de té. Del ministro de Gracia y Justicia, un jarrón de porcelana.

Del capitán general, un reloj de bronce, de sobremesa. Del gobernador civil, un tarjetero de bronce y porcelana.

Los Jurados. El Jurado de admisión en el concurso de carrozas y coches engalanados estará formado por los concejales D. Manuel Tercero, D. Vicente Peironcely y D. Bernardino Castillo.

Del de adjudicación formarán parte D. Lorenzo Coullart Valera, como escritor; don Antonio Garrido, por la Asociación de Escritores y Artistas; D. Marcelino Santa María y D. José Pinazo, como pintores; D. Luis de Tapia, como literato; D. Francisco Verdugo, en representación de las artes gráficas, y los concejales D. Fulgencio de Miguel, D. Antonio Casero, D. Enrique Flores Valles, D. Joaquín Muñoz Suela, D. Vicente Peironcely, D. Bernardino Castillo, D. Hilario Chesno, D. Manuel Tercero y D. Alfonso Cernuda.

Del de adjudicación de premios en el concurso de comparsas, que se verificará el Miércoles de Ceniza en la Pradera del Corredor, formarán parte todos los señores concejales que pertenecen á la Comisión primera (Gobernación).

Círculo Aragonés. La Junta directiva ha organizado, en obsequio de las familias de los socios, cuatro grandes bailes para los días 4, 5, 7 y 12 de los corrientes, celebrándose los dos primeros en los locales de la calle de Jardines, número 24, y los últimos en los salones de la calle del Príncipe, número 7.

Para el acceso á los mismos se hace indispensable la presentación del carnet. Casa de Galicia.—Esta Sociedad regional celebrará bailes de máscaras los días 5, 7 y 12, desde las diez de la noche, y uno de niños de seis de la tarde á nueve de la noche el día 6 del actual.

Para asistir á estas fiestas es indispensable la presentación del último recibo. TEATRO REAL

Mañana sábado, debut de Battistini.—«Hernani». El gran barítono Sr. Battistini debutará mañana sábado, en el teatro Real, cantando la parte de Don Carlos en «Hernani», la interesante ópera de Verdi.

El eminente artista, alejado durante algunos años del regio coliseo, refrescará en su próxima actuación los entusiasmos aplausos con que siempre fué acogido por el público madrileño. Con el Sr. Battistini descenderán los principales personajes de «Hernani» la señorita Nieto y los Sres. Cunego y Mansueti. Dirigirá la orquesta el Sr. Panizza. La función corresponde al segundo turno. La representación comenzará á las nueve.

FILETES DE ANCHOAS VILLARIAS ENTREMES INCONMENSURABLE

EL CARNAVAL EN MADRID

El alcalde ha publicado el bando de costumbre para el mayor orden en las fiestas de Carnaval, de cuyo documento entresacamos los siguientes datos:

Para circular en carruaje por el centro del paseo de la Castellana hasta el Hipódromo, durante los días de Carnaval, así como para la circulación por la vía pública de comparsas, músicas, estudiantinas, etc., es indispensable obtener de esta Alcaldía la oportuna licencia, que será expedida previo pago de la cuota que para cada caso determina la siguiente tarifa:

Permisos para carruajes de cuatro caballos. Por cada día, libre circulación, 125 pesetas. Por los cuatro días, libre circulación, 300.

Permisos para carruajes de uno ó dos caballos y automóviles. Para el día del festival, libre circulación, 75 pesetas. Por cada día de los restantes, 50. Por los cuatro días, 150.

Permisos para entrar en la fila el día del festival. Coche de dos caballos y automóviles eléctricos, 10 pesetas. Coche de un caballo, 2.

Permisos para entrar en la fila cada día de los restantes. Coche de dos caballos, 4 pesetas. Coche de un caballo, 2.

Permisos para circular á caballo. Para el día del festival, 10 pesetas. Por los cuatro días, 25.

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

Permisos para circular por la vía pública las comparsas, estudiantinas, etc. Por cada permiso, valedero por los cuatro

# Informaciones de provincias

## LOS SUCEOS DE VALENCIA

### El gobernador y los harineros.

VALENCIA. (Jueves, noche.) También concurrió el Sr. Cortinas con una Comisión de harineros, estudiando con ellos los medios para que abastezcan al Ayuntamiento.

El gobernador aprovechó la ocasión para manifestarles que se reservaba el derecho de incautarse de las existencias.

### Los horneros.

Una Comisión de horneros ha visitado al gobernador para hacerle entrega de varios panes faltos de peso.

La opinión se burla de la actitud de los horneros.

Les ha preguntado el Sr. Cortinas si estaban dispuestos a facilitar las existencias que poseen; pero los horneros se han negado, ofreciendo consultar a sus compañeros.

### La remesa de trigo.

No ha llegado todavía la anunciada remesa de trigo.

El delegado ha manifestado que la remesa se cederá a los almacenistas que lo soliciten mediante la firma de letras a treinta, sesenta y noventa días fecha.

El trigo procede de la Argentina.

Créese que el público recibirá con desconfianza este acuerdo, pues los almacenistas y harineros han aumentado desmesuradamente los precios sobre otros trigos que fueron traídos en iguales condiciones.

### Un telegrama del Sr. Alba.

El gobernador ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, anunciándole que esta noche saldrá de Madrid el director general de Obras públicas para estudiar aquí las obras que pueden acometerse en seguida, con objeto de atenuar la crisis del trabajo.

Por su parte el Ayuntamiento ha acordado hacer una lista de las obras que puede llevar a cabo inmediatamente.

El Sr. Cortinas está dispuesto a eximirse de la obligación de sacar dichas obras a subasta.

El ingeniero le ha manifestado que podrá darse trabajo en las obras a 500 obreros.

Dada la actitud de la mayoría obrera en la Casa del Pueblo, y teniendo presente que casi todas las obras que se trata de acometer son de carreteras, es difícil que acepten los obreros esta solución, que por otra parte puede considerarse como insuficiente.

También han visitado al gobernador el ingeniero y el contratista de las obras del puerto, conviniendo en dar mayor impulso a las que ahora se realizan.

### Grupo disuelto.

A la una de la tarde ha comenzado a recorrer las calles céntricas un grupo de huelguistas, que se disolvió al presentarse la Guardia Civil.

Fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado dos de los manifestantes.

### Rumores desmentidos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Se han desmentido los rumores que habían circulado de que las Sociedades obreras de varias poblaciones de la provincia, particularmente las de Cullera, Alcira, Carcagente y Silla, se habían adherido a la huelga general.

Tanto los informes oficiales como los particulares, niegan la exactitud de esos rumores.

### Carros de naranjas detenidos.

En el camino de El Grao fueron detenidos por un grupo ocho carros cargados de naranjas que iban al puerto.

Los carreteros tuvieron que volver a Valencia.

### El temporal disuelve los grupos.

VALENCIA. (Jueves, noche.) No hay como el mal tiempo para terminar con las algarazas callejeras.

Hoy, como hace un viento muy frío, no se ven grupos por las calles.

A pesar de la tranquilidad aparente se teme que se reproduzcan los desórdenes.

Siguen cerrados los comercios.

Las fuerzas de Seguridad y de la benemérita siguen patrullando por los puntos estratégicos.

### Las subsistencias.

Las reses sacrificadas por cuenta del Ayuntamiento y algunos cortadores de las afueras han sido puestas a la venta desde las primeras horas y encargados de ella los obreros municipales en los pódicos del Mercado.

Se han puesto a la venta cien carneros; pero solamente han sido vendidos 80.

Las panaderías que surte el Ayuntamiento han comenzado a vender a primera hora de la mañana.

Una larga cola de compradores estuvo esperando que se abriesen.

A consecuencia de la mala calidad del pan se han suscitado algunos incidentes sin importancia.

Todos los panes expendidos estaban bien pesados.

El Ayuntamiento tropieza con grandes dificultades para encontrar harinas y distribuir las entre los hornos, pues dada la diferente calidad de éstas se originan algunas protestas.

Hoy han entrado en la población 60 carneros y algunas ovejas, que se destinarán a la venta, previamente sacrificadas.

### Los tranvías.

Siguen prestando igual servicio que ayer los tranvías de las líneas interurbanas.

Por el interior de la ciudad solamente circulan cuatro tranvías de lujo de El Grao.

Van custodiados por la benemérita, y a pesar de ello no llevan público.

### Actuación de los gremios.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En los locales de La Unión Gremial se ha celebrado una importante reunión, a la que han asistido representantes de todos los gremios.

Era el objeto de la reunión estudiar las causas del conflicto actual y de la manera de solucionarlo.

Después de amplio debate se acordó pedir al Ayuntamiento que convoque a una Asamblea magna, a la que asistan las autoridades y representaciones de todas las fuerzas vivas de la población, a fin de llegar a solucionar el conflicto.

Una Comisión numerosa de La Unión Gremial ha visitado al alcalde para exponerle la pretensión, y el alcalde ha expresado su aceptación, ofreciendo convocar la Asamblea para mañana mismo.

La citada Comisión visitó al gobernador civil, formulando igual petición y solicitando que acuda el gobernador a la Asamblea.

También le ha pedido que gestione del Gobierno la concesión de una moratoria, por lo menos de diez días, pues no es posible atender al vencimiento de los efectos con la crisis tan tremenda que atraviesa el comercio.

La noticia ha producido sensación, y a ella se agrega que las representaciones de los obreros no acudirán a la Asamblea convocada para mañana.

### Paralización en el puerto.

El vapor correo de Canarias que entró en el puerto a las ocho de la mañana, no llegó a echar anclas, pues al enterarse de que no podía descargar ni cargar, zarpó inmediatamente para el puerto de Alicante.

Los vapores correo de África han suspendido el servicio a Barcelona por falta de personal para la carga.

### Trenes apedreados.—Una carga.

A las nueve y media apedearon los grupos el tren económico de Valencia a El Grao.

Los mismos grupos intentaron detener otro tren, evitándolo las fuerzas de la Guardia Civil.

El tren descendente de Vinaroz fué apedreado a las diez de la mañana en el paso a nivel del camino de El Grao, intentando los grupos detenerlo; pero lo evitaron los guardias, que estaban en sitio próximo custodiando el paso de los tranvías.

Refieren que cuando el tren de Vinaroz llegó al paso a nivel, paró, según costumbre, hasta que le dieron paso, levantando las cadenas, y aprovechando la parada los huelguistas apedearon el tren.

Según el parte oficial, rompieron en la pedrea cincuenta y dos cristales, y en los botiquines de la estación solamente fué atendido el capataz de Telégrafos, Pablo Martínez, de una herida menos grave en la cara.

Los sucesos relatados ocasionaron la paralización de todo el tráfico en el camino de El Grao, y, por consiguiente, con el puerto.

El cierre en las barriadas marítimas es completo.

### Pidiendo la moratoria.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El comercio tropieza con grandes dificultades para el abono de letras, pues la suspensión de la vida mercantil e industrial es completa.

Una Comisión, compuesta de representantes de la Cámara de Comercio, el Ateneo Mercantil y la Sociedad Económica de Amigos del País, ha visitado al director de esta sucursal del Banco de España y le ha suplicado que suspenda la presentación de letras al cobro, porque es materialmente imposible atenderlas en muchos casos.

El director ha contestado que se ve en la imposibilidad de acceder a tal deseo, porque no tiene para ello la autorización necesaria.

### Un telegrama a Romanones.

El Ateneo Mercantil ha contestado al telegrama que recibió del conde de Romanones agradeciendo la favorable disposición del Gobierno e insistiendo en la necesidad de adoptar medidas rápidas y eficaces que abaraten las subsistencias, ya que las obras públicas sólo remediarían por el momento la situación de determinados obreros, dejando a los demás sumidos en la misma crisis.

### Incidentes.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Han ocurrido algunos incidentes, pero ninguno de ellos de gravedad.

Ha bastado siempre una ligera intervención de la fuerza pública para que la normalidad se restableciese.

En la calle de Serrano un grupo de huelguistas apedreó a otro de obreros que salían de trabajar.

Otro grupo apedreó un tranvía de circunvalación en el puente de San José.

### Un telegrama del jefe del Gobierno.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El Ateneo Mercantil se ha reunido, tratando de la situación anormal que causa graves daños a los intereses que representa la Sociedad.

Los elementos del Ateneo Mercantil agradecen el telegrama del Presidente del Consejo, que anoche recibieron, pero se extrañan de que ayude al conde de Romanones a la previsión de las autoridades cuando en el conflicto se ha hecho visible la imprevisión.

### Pan para Valencia.

Los panaderos se han reunido en el despacho del alcalde para tratar de enviar a Valencia cierta cantidad de pan para subvenir a las necesidades de aquel vecindario.

De momento no pudieron contestar los panaderos, prometiendo hacerlo después de estudiar el asunto.

Es probable que no pueda acordarse aquí al deseo de las autoridades valencianas, por la forma en que aquí está organizado el trabajo y por falta de operarios.

### Continúa la huelga.

El presidente de la Casa del Pueblo ha visitado al alcalde para notificarle que los obreros no pueden aceptar las papeletas para trabajar en las obras municipales, pues persisten en la decisión de continuar el paro.

Los obreros de El Grao acuerdan el paro general.

VALENCIA. (Jueves, noche.) A la reunión de obreros de El Grao han asistido más de dos mil.

Fueron pocos los discursos pronunciados y recayó el acuerdo de declarar mañana el paro general, en vista de las circunstancias.

Al acuerdo se han adherido todas las Sociedades de El Grao que integran La Unión Obrera.

Se han circulado las órdenes, por lo cual es seguro que mañana no se cargará en el puerto ni una caja.

El movimiento en el puerto ha sido nulo durante todo el día, hasta el punto de que el vapor Jorge Juan ha suspendido la salida para Barcelona por no haber podido cargar.

En vista de las circunstancias se ha dado aviso a Barcelona para que suspendiese su salida el vapor Asturias March, que debía llegar aquí mañana.

Hoy entró el vapor Mallorquin, pero no ha podido descargar ni cargar.

El transatlántico Valbanera, enterado por el telegrama de señales de la imposibilidad de descargar, ha pasado de largo y no ha tocado en el puerto, y, por tanto, no ha recogido el pasaje para América. Tocarà en Málaga, donde cargará y recogerá pasaje.

Otro vapor, cuyo nombre se ignora, también ha pasado sin entrar en el puerto.

El buque americano Paraná, que debía salir hoy, no ha podido zarpár por no haber cargado una partida de azulesjos.

Los perjuicios que origina esta paralización son incalculables, y hace años que no había ocurrido un tan grave conflicto en el puerto.

Durante la reunión de obreros del puerto se apostaron en los alrededores fuerzas de la Guardia Civil.

### Ante el gobernador.

Los acuerdos de la reunión fueron comunicados al gobernador civil por una Comisión de obreros.

Dijeron los obreros al gobernador que no confían en que se solucione el conflicto con el viaje del director general de Obras públicas, puesto que ellos tienen trabajo en el puerto, y lo que necesitan es el inmediato abaratamiento de las subsistencias, el envío de trigos que permita bajar el precio de las harinas y el aumento en los jornales.

Les pidió el gobernador que indicen una solución práctica, y por fin los obreros accedieron a celebrar una reunión con el director general de Obras públicas para presentarle una fórmula.

### Para mañana.

En una reunión de concejales y representantes de La Unión Gremial se han estudiado las conclusiones que se pondrán a discusión en la Asamblea de mañana.

La impresión dominante es que de esta Asamblea no saldrá la solución, pues algunos de los procedimientos que se proponen en las bases han sido puestos en práctica y no han tenido eficacia.

### Expreso apedreado.

VALENCIA. (Viernes, mañana.) El expreso de Barcelona, que llega a Valencia a las seis de la tarde, ha sido también apedreado. Las piedras rompieron varios cristales del coche-restaurante, en que iba el gobernador civil de Castellón.

### La cerrada.

Anoche continuó la cerrada aérea, alcanzando proporciones ensordecedoras. Mientras, varios grupos de huelguistas surgían y desaparecían gritando y pitando en algunas calles.

La Guardia Civil, que ya se había retirado a sus cuarteles, volvió a salir y ocupó las calles principales.

Los huelguistas se retiraron a las calles menos céntricas y continuó la serenata burlesca.

### Una carga.

La Guardia Civil dio una carga en las calles de la Sangre, San Vicente, Colón, Barcas, Don Juan de Austria y otras.

### Frente al teatro Principal.

Con la sala del Principal vacía ha cantado Titta Rufo la ópera El barbero de Sevilla.

Frente al coliseo permanecieron estacionados varios grupos de huelguistas que fueron dispersados por la Guardia Civil.

A las dos y media de la madrugada quedó restablecida la tranquilidad.

## Informes oficiales

Las impresiones que anoche recibió de Valencia el Gobierno eran tranquilizadoras.

Habían continuado adoptándose durante todo el día las medidas de precaución acordadas, entre ellas la de que patrullasen por las afueras de la población fuerzas de Caballería del Ejército.

La reunión anunciada para hoy en Valencia despierta un interés grande, porque de ella, lo mismo puede salir la solución del conflicto allí planteado, como el recrudecimiento de éste.

El viaje del Sr. Zorita a aquella capital responde al deseo de que sobre el terreno se vean qué obras públicas pueden acometerse de momento para dar colocación al mayor número de braceros y atender de ese modo a solucionar el conflicto en cuanto tenga relación con la crisis de trabajo.

De otros sitios en donde había anunciadas huelgas, las impresiones de anoche son mejores.

Hablando del conflicto de Valencia, dijo hoy el ministro de la Gobernación que hoy la vida se desenvuelve con relativa normalidad.

Celebró esta mañana una conferencia con el gobernador civil y con el director general de Obras públicas, que le ha dado cuenta de su llegada a la ciudad del Turia.

Se disponía el Sr. Zorita para asistir a la reunión de las fuerzas vivas para transmitir a éstas todas las instrucciones que lleva del Gobierno para procurar la más rápida solución de las obras públicas de aquella provincia.

## EN BARCELONA

# La huelga general

### Ha fracasado.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Los rumores de que hoy se intentaría declarar repentinamente la huelga general, se han confirmado en parte; pero el propósito, no obstante, ha fracasado.

Desde las primeras horas se adoptaron extraordinarias precauciones.

La Guardia Civil y la de Seguridad se situaron en los puntos estratégicos, vigilando las barriadas extremas, las cocheras de los tranvías, las líneas de los pueblos agregados y los grandes talleres y fábricas.

Al empezar el trabajo se presentaron en algunos talleres Comisiones del arte de construcción, invitando al paro. Unos pocos accedieron; pero la mayoría continuó el trabajo como de ordinario.

En la plaza del Padró, un grupo ha recorrido las calles del distrito, invitando a la huelga; pero fueron conminados por la Policía para que se disolvieran.

Los que lo componían se negaron a hacer resistencia, siendo detenidos dos y conducidos a la Delegación.

Los demás se retiraron; pero poco después, un grupo se presentó frente a la Delegación, exigiendo la libertad de los detenidos a grandes voces.

Los guardias les intimaron a que se retiraran, y como los del grupo se negaron, gritando y amenazando, fueron detenidos todos los que le formaban.

En la calle de Ferlandina quedaron detenidos dos cerrajeros, acusados de coacción en un taller de aquella vía.

Otro grupo de huelguistas se presentó en el Paseo de Gracia, donde se trabaja en las obras de construcción de palcos y tribunas y aumento de alumbrado para los días de Carnaval.

El grupo exigió a los obreros que suspendieran las faenas. Acudió la Policía y la Guardia Civil, que evolucionaron y los disolvieron.

Poco después se notó que salía humo de un montón de sillas allí almacenadas, viéndose que ardían algunas de ellas.

Se cree que los del grupo les pegaron fuego. Este pudo ser apagado con grandes esfuerzos.

Los cilindros y aprestadores han acordado declararse en huelga el próximo lunes.

Una Comisión ha visitado al gobernador, llamada por éste, para tratar del asunto y de los medios de evitar el conflicto.

El lunes se dice que abrirán las obras que tienen a su cargo algunos de la Mutua de constructores.

Los huelguistas albañiles han publicado una alocución, diciendo a los compañeros que no se dejen engañar y no vayan al trabajo.

Los presidentes de la Cámara de Comercio y de la Industria y del Fomento del Trabajo han dirigido una circular a los individuos de las mismas, invitándoles a que en aras de la pública y general conveniencia y del bienestar de sus dependientes accedieran a la petición que en nombre de éstos formuló un núcleo de dependientes de comercio y de la industria, referente a ser aumentados los sueldos que devengan, mientras duran las actuales circunstancias y hasta seis meses después de firmada la paz.

## CASTILLA LA VIEJA

Las subsistencias.—Acuerdos municipales.

AVILA. (Jueves, noche.) El alcalde, en la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, dió cuenta de los trabajos realizados por la Junta de subsistencias, indicando la necesidad de hacer economías en el Ayuntamiento.

Los concejales estudiaron también los medios de conjurar la crisis obrera.

Caso de tener que llegar a la incautación del trigo, facilitárase a los fabricantes de harinas, con objeto de conseguir el abaratamiento del pan.

Ahora están reunidos con el alcalde y el gobernador los almacenistas de trigos y los harineros para estudiar el conflicto.

Mañana se reunirá con el mismo objeto el Ayuntamiento.

### Contra los depósitos francos.

La Cámara de Comercio ha resuelto dirigirse al ministro de Hacienda sobre el proyecto de depósitos francos, exponiendo su criterio de que la concesión de los mismos no es oportuna y que debiera esperarse a que se reuniera el Parlamento para tratar del asunto.

De acordarse ahora la concesión, deberían ser los depósitos verdaderos depósitos comerciales, no admitiéndose ninguna clase de mercancía que pudiera constituir una amenaza para la industria interior.

Pide esta Cámara de Comercio sean exculpidos los cereales, pues de lo contrario, esos depósitos significarían la ruina de la agricultura, única riqueza de Castilla, tan abandonada de los Poderes públicos.

## AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas.

## CATALUNA

Los excursionistas vascos. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La colonia vasca ha visitado esta mañana los edificios del Ayuntamiento, la Diputación, la casa del ayuntamiento y los museos.

Esta tarde visitarán la fábrica La Española Industrial y luego la Exposición de obras de los artistas vascos hermanos Arraé.

Esta noche están invitados en el Centro de dependientes del Comercio y de la Industria para oír un concierto por el Orfeón de Gracia.

## El gas.

Continúa el conflicto por el aumento del precio del gas.

Los gremios están dispuestos a sostener las conclusiones aprobadas en el mitin del pasado día de Bellas Artes.

La Compañía La Catalana del Gas ha remitido un comunicado al gobernador manifestándole la imposibilidad de rebajar el precio del fluido, fundándose en el elevado precio del carbón y de los fletes.

Ha manifestado que, de no conjurarse este conflicto, se verán obligados a suspender la fabricación.

La Compañía se ha excusado de nombrar el penito que habla de dictaminar junto con el del gobernador y el del Ayuntamiento acerca de si es factible ó no rebajar el precio.

## Las subsistencias.

Esta noche saldrá para Madrid una Comisión de fabricantes de harinas, con objeto de conferenciar con el ministro de Hacienda y el rector de Comercio.

El viaje obedece a haber sido invitados los fabricantes por el Gobierno para tratar del problema de las harinas.

Según noticias, el Gobierno está dispuesto a conceder una bonificación a los fabricantes, como indemnización de los perjuicios económicos que sufren por la subida de los fletes.

La Comisión se reunirá con el Sr. Villaverde el próximo sábado.

Es probable que también vaya a Madrid una Comisión de la Cámara Industrial.

## Los depósitos francos.

Ha sido remitida al ministro de Hacienda la instancia con que las diferentes entidades económicas de Barcelona concurren a la información abierta con motivo de la promesa de concesión de un depósito franco a Barcelona.

La instancia la firman el alcalde, los presidentes del Fomento, de la Cámara de Comercio, de la Cámara Industrial, de la Economía de Amigos del País, y del Instituto Agrícola Catalán.

En la misma se expone el peligro de conceder a una Compañía mercantil la zona franca, porque en los primeros años, mientras el negocio no dé provecho, podría suceder que la institución fracasara por la forma de la explotación ó por la elevación de sus tarifas.

Se oponen, por tanto, a que se conceda la zona franca a una Empresa particular, porque así no respondería a las aspiraciones y necesidades del país, y no daría suficientes garantías al comercio y a los intereses generales, únicos que, según el Fomento, tiene obligación el Gobierno de amparar.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Xir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pésetas 10 la botella.

## GALICIA

La crisis obrera.—Amenazas de huelga general.

FERROL. (Viernes, tarde.) Agotados los medios de súplica, los obreros celebraron una reunión, en la que se pronunciaron discursos violentísimos.

Asistían a ella centenares de mujeres llevando sus hijos.

Terminada la reunión, dirigiéronse los obreros al Ayuntamiento para pedir al alcalde telegráfico al Gobierno expresándole el acuerdo por ellos tomado de que si en el plazo de cuarenta y ocho horas no se da una solución concreta a los proyectos pendientes, irán al paro general.

El vecindario está alarmadísimo.

Las colectividades obreras han convocado a una reunión, donde se tomarán acuerdos, que no se harán públicos.

## MURCIA

### Conflicto en puerta.

CARTAGENA. (Jueves, noche.) El conflicto minero de La Unión se agrava.

Mañana se celebrará un mitin monstruoso, en el que seguramente se acordará el paro general en las minas.

Los obreros cuentan con la promesa de que les secundarán los dependientes de comercio y los industriales panaderos de La Unión.

Gestionan que el conflicto se extienda también a Cartagena.

El gobernador de la provincia se ha ofrec

# INFORMACIONES DE MADRID

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de marzo de 1866.

El arquitecto director de las obras que se están llevando a cabo en la Casa de los Lujanes ha propuesto al Gobierno la demolición de un trozo de fachada del callejón del Codo, de un trozo que hace años se encuentra apeado y que debía estar demolido.

Para realizar las obras que en la actualidad se están haciendo, se ha inutilizado el paso por dicho callejón.

De todos modos, el edificio de los Lujanes quedará brevemente terminado para que puedan trasladarse a él las Academias de Ciencias y la Sociedad de Amigos del País.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 4 de marzo de 1916.

Salte el Sol a las 6,44.  
Se pone a las 18,9.  
Salte la Luna a las 6,40.  
Se pone a las 18,47.

**SANTORAL.**—San Casimiro, Rey y confesor, y los santos mártires Lucio, Cayo, Adrián, Arquelao, Cirilo, Focio, Basilio Eugenio, Elpidio, Efrén, Néstor y Arcadio.

**SAN CAYO PALATINO,** mártir. — Vivió en el año 870 en Escocia, sufriendo mucho ante las persecuciones de los daneses y los tormentos horribles que hacían padecer a sus semejantes.

Preparábase los verdugos a sacrificar a sus divindades la vida de unos niños, cuando San Cayo, con sus compañeros, les suplicó que respetasen la vida de las inocentes criaturas.

Lejos de hacerles caso, les maltrataron y terminaron su sacrificio arrojándoles al mar. Así murieron, en el año 870.

## Colaboración científica hispanolusitana

Iniciación en Valladolid.

En el importante Congreso de las Ciencias de octubre último, inaugurado por S. M. el Rey, ofreció el doctor Costa Lobo, ilustre presidente del Instituto de Coimbra y catedrático de Astronomía en dicha Universidad, un magistral discurso sobre nuevas apreciaciones acerca de la teoría energética y atisbos de propia observación respecto a los radiatismos.

Durante la Asamblea se verificó una reunión parcial de elementos tan caracterizados como el referido representante científico de la cultura portuguesa, el autorizado presidente del Congreso valisoleitano y amigo de Portugal, doctor Carracido; el presidente de la Sección de Ciencias Sociales, general de Ingenieros militares D. José Marvá, que habla hecho con un docto estudio sobre las ciencias y la guerra el discurso de apertura; el Sr. Maluquer y Salvador, académico de mérito de la Real de Jurisprudencia; los señores Prida, Suñer y Olea Pimentel, representantes de la Universidad de Valladolid; el doctor Gómez Ocaña, catedrático y senador de la Universidad Central, y, mediante expresiva adhesión, el consejero de Instrucción pública Sr. Gómez de Baquero.

Surgió, naturalmente, este cambio de impresiones entre colaboradores del Congreso de Valladolid sin previa preparación, programa ni estudiados discursos, formulándose las siguientes aspiraciones: promover una eficaz colaboración científica hispanolusitana; basarla principalmente en el examen conjunto de proyectos determinados y de aplicación práctica; realizarla mediante recíprocas visitas de elementos de ambas naciones; proponerse desde luego esta misión los reunidos, y comenzar por la exposición en Portugal de trabajos realizados en España respecto a extensión universitaria y a Unión internacional de Seguros.

Actuación de Coimbra.

En noviembre explicó una conferencia en el famoso Instituto de dicha ciudad, del que fue presidente el actual de la República, doctor Machado, el Sr. Maluquer, respecto a su proyecto de Unión internacional del Seguro, que procure el conocimiento de cuanto al mismo se realice en todos los Estados, uniforme los procedimientos de inspección oficial y tienda a su gradual neutralización a los efectos de la guerra.

Complemento de esta labor es la reciente disertación dedicada por el Sr. Maluquer a las «Impresiones de Portugal», en la Real Academia de Jurisprudencia de Madrid.

El Sr. Gómez de Baquero dió a conocer los progresos de nuestra patria en la Junta de ampliación de estudios, en el Centro de Estudios históricos y en la Residencia de Estudiantes de Madrid, detallando cuánto están influyendo estos trabajos en el progreso científico español y en la conveniente preparación de la clase escolar.

Ambas conferencias fueron acogidas con grandes manifestaciones de aplauso y de simpatía a España, así en Coimbra como en Lisboa, en las diversas orientaciones de la opinión.

Eficacia de los trabajos iniciales.

Se ha evidenciado desde luego en el acuerdo del renombrado Instituto de Coimbra de adoptar como jemas de estudio los expuestos sobre extensión universitaria y Unión internacional del Seguro.

Fuera de Portugal, el último proyecto ha motivado las siguientes interesantes declaraciones que ha publicado la Prensa portuguesa.

Del doctor Moser, antiguo director del Bureau Fédéral des Assurances de Berna, interpretó la opinión de los elementos profesionales de Suiza, expresando viva simpatía por la conferencia del Sr. Maluquer en el Instituto de Coimbra, y consideró que, terminada la guerra, tendrá el proyecto de Unión internacional de Seguros el estudio de delegados de diversos Estados y el éxito que merece. ¡Nunca perecerán las ideas justas!

De M. S. Dumas, actuando y profesor de la Universidad de Lausana: «Celebro que correspondiera a un español la iniciativa, haciéndonos recordar la conferencia de Coimbra el papel importante de la Península ibérica, como lazo de unión entre Europa y la América del Sur, lo que a veces olvidamos en la Europa Central.»

Del profesor Valery, de la Universidad francesa de Montpellier: «Hago votos sinceros para que sea algún día realidad el interesante proyecto de Unión internacional del Seguro, expuesto en la conferencia de Coimbra.»

Colaboración acentuada.

En reciente junta general, el Instituto de Coimbra ha reconocido los méritos de elementos tan significados como los Sres. Marvá, Fernández Prida, Gómez Ocaña, Gómez de Baquero, Suñer y Olea Pimentel, declarándoles socios correspondientes, así como los también reconocidos de los Sres. Ascarza, del Observatorio de Madrid; el catedrático de Ciencias doctor Mourelle y D. Gonzalo Brañas, que tanto se distinguió en los experimentos de telegrafía sin hilos en el referido Congreso de Valladolid, acordando a su favor análoga declaración.

Como ya eran socios correspondientes los Sres. Labra, Maluquer, Carracido y Torres Campos, entre los más importantes que recordamos, se comprende que tiene el Instituto base amplia y prestigiosa para los indicados proyectos de colaboración científica.

Algunas palabras como final de nuestra información de actualidad. Lo reseñado se refiere a un solo aspecto de la magna colaboración hispanolusitana, pues es sabido que hay grandes trabajos preparados en múltiples orientaciones, así en España como en Portugal, para provecho mutuo de ambos Estados peninsulares. ¿Cuánto no podría lograrse si en las principales manifestaciones de la actividad pensásemos los españoles que antes interesa un cambio incesante de impresiones con portugueses é hispanoamericanos que con profesionales de otros Estados?

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**FOMENTO.**—Real orden aprobando la propuesta elevada por el Tribunal de oposiciones a plazas de oficiales cuartos de Administración civil, dependientes de este ministerio; que se publique la referida propuesta en la Gaceta; que se nombre para 12 vacantes existentes a los opositores que ocupan los 12 primeros lugares de dicha propuesta, y que con los 33 siguientes que figuran en la misma se constituya el Cuerpo de aspirantes.

—Otra nombrando el Tribunal de exámenes que ha de juzgar a los aspirantes a plazas de personal subalterno de este ministerio.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el ministerio de Marina de Portugal ha dictado las disposiciones que se publican, relativas a la entrada de buques en el puerto de Lisboa.

Sección de Comercio.—Adiciones y modificaciones a las listas de mercancías cuya exportación a las listas de la Gran Bretaña está prohibida.

—Anunciando haber ingresado en la Casa de Orates de Santiago de Chile el súbdito español Cesáreo Aldanaz y Ramírez.

Asuntos contentivos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

**Gracia y Justicia.**—Circular recordando a los jueces municipales la puntual observancia de lo prevenido en el artículo 92 de la ley del Registro civil.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Autorizando al presidente de la Comunidad de Regantes denominada Heredad de Tafira, para alumbrar aguas subterráneas en el barranco de San Mateo, término municipal del pueblo de este nombre, isla de Gran Canaria.

—Idem al presidente de la Idem id. denominada Heredad de Padilla y la Villera, para alumbrar aguas subterráneas en cauce del barranco de Azuaje, en los términos municipales de Porgas y Moya, isla de la Gran Canaria.

—Legalizando las obras construidas por la Sociedad Fradera y Compañía para el abastecimiento de aguas a la ciudad de Mataró.

Y los decretos de Gracia y Justicia recientemente firmados por el Rey.

## Federación de Asociaciones del Extranjero

En importante y numerosa reunión del Consejo de la Federación se han tomado los siguientes acuerdos:

Reclutar al alcalde de Madrid por su propósito de recabar del Gobierno una disposición que le autorice para llevar a la práctica el plan de urbanización del extrarradio, prescindiendo el apoyo moral necesario.

Que se active la construcción del paseo sobre el colector del Arroyo Abrofigal, prolongando aquél hasta el Manzanares, y dándole el nombre de Don Joaquín Ruiz Jiménez.

La pronta edificación de escuelas en las barriadas extremas que carezcan de este medio de cultura.

Y por último, que se estudie el medio legal de que rija la tarifa única de tranvías sin esperar a la reunión de Cortes.

COMENTANDO

## Lo de Valencia

El Gobierno liberal podría, con derecho sobrado, «lavarse las manos como Pilatos», ó decir, como el gallego del cuento, «Apenas me llamo Pedru», cuando le hablen de los conflictos de trabajo y de subsistencias. Y el conde de Romanones podría decir como su médico, el ilustre doctor Cortezo, cuando sus rivales lo acusan de que se le mueren muchos clientes... ¡Pero si siempre me llaman para resucitar a desahuciados...!

El Gobierno liberal, al fin y a la postre, no hace otra cosa que recoger las tempestades producidas por los vientos de la guerra: y la guerra no es de ayer. Lo de Valencia no es otra cosa que un chispazo de una gran hoguera. Y esa hoguera está encendiéndose en toda España desde hace muchos meses. Nadie se preocupó en apagarla: por el contrario, todos la atizaron. ¿Por qué razón culpar a Romanones y al Gobierno de que la hoguera atizada por todos comience a chisporrotear?

Hay cien problemas. Problema la harina, que es pan; pero problema el trigo, que es harina. Problema el hierro, que es trabajo; pero problema el carbón y el flete, que son hierro; problema el precio del papel, que es periódico y libro; pero problema la pasta, que es papel, etc., etc., etc. Quiere esto decir, que no se puede hablar de los efectos finales sin hablar antes de las causas iniciales, y, como he escrito cien veces, será necesario que quienes estudien estos asuntos empiecen a estudiarlos acordándose de las primeras palabras de casi todos los Evangelios: *In illo tempore*. Para hablar del hoy, hay que acordarse del ayer... ¡de aquellos tiempos! Todas las cosas tienen su Génesis, y quienes se meten a estudiar el hoy, olvidando el ayer, y sin preocuparse del mañana, no hacen otra cosa que abarrotar la Gaceta de disposiciones que más parecen dietario de un manicomio que obra legislativa de un Estado.

Lo de Valencia, principio de algo que se avecina, no es otra cosa que el fruto de la irreflexión en el maridaje con la locura.

Hay cien problemas, y todos son análogos. Periódicos y papeleros; metalúrgicos y siderúrgicos; panaderos y trigueros; pañeros y ganaderos, etc., etc., etc. En vez de andar zarpa a la greña, deberían caminar de acuerdo: los unos, estudiando a los otros. ¿Cómo, por ejemplo, me va a dar el papel *La Papelera* a precio que no sea para mí una ruina, si la pasta, la paga ella a precio también ruinoso? ¿Cómo va a darme el paño el fabricante de Tarrasa a precio que no sea excesivo, si él paga la lana al ganadero a precio de oro? ¿Cómo va a dar el siderúrgico, el metal barato al metalúrgico, si el carbón se puso por las nubes, y la siderurgia no es otra cosa que transformación de minerales por el fuego que produce el carbón? Y así en todo: desde el pan caro porque el trigo está caro, hasta las medicinas a precio fabuloso porque las drogas se encarecieron en exceso.

Lo de Valencia surgió por el pan. Ese fué el pretexto. En Valencia hay cien pleitos, como en toda España. Y de esos pleitos de toda España, algunos han llegado a Madrid, como, por ejemplo, el llevado al Gobierno por los representantes de la metalurgia y de la construcción. Es tan importante, tan fundamental ese pleito, que todo estudio será poco, y toda reflexión escasa. Los factores son complejos: la solución puede ser de consecuencias irremediables.

Nos empeñamos en dar caracteres nacionales a lo que es problema mundial. Pan, forrajes, hierro, carbón, fletes, telas, municiones, todo, absolutamente todo, hay que estudiarlo en absoluto, no en relativo: mirando al Mundo, no mirando sólo a España.

Tengo el defecto, ó la virtud, de leer mucho. A veces, más de lo que conviene a mi salud. Ayer, leyendo en revistas nacionales y en diarios extranjeros, lo que escribían sobre papel, sobre pastas, sobre carbón, sobre fletes, asuntos que me interesan directamente, encontré datos muy interesantes sobre siderurgia. La lectura de las cotizaciones inglesas, cuando acababa de leer la noticia de que los metalúrgicos habían visitado al Gobierno, me hizo reflexionar sobre lo interno y sobre lo externo de ese problema, y la reflexión me acusó de inconsciente. ¡Hacia unos minutos que protestaba yo del precio a que me cobraban unas viguetas que necesito para una obra! Al leer aquellos datos, se serenó mi espíritu, y la pasión cedió el campo a la justicia. Me sucedió lo que sucede tantas veces en la vida: ¡la matemática, fría, razonadora, exacta, vencia a la filosofía cálida, falaz, astuta, apasionada, del abogado que defiende un pleito!

Con asombro, con estupefacción, leí que los lingotes ingleses habían subido de 59 chelines a 140. Traducido a pesetas, representaba un aumento de más de 100 pesetas. Busqué el precio español, y encontré

que el precio del lingote había aumentado unas 65 pesetas.

Charlamos un rato en la Redacción. Buscamos datos técnicos, y vimos que para cada tonelada de lingote, es necesario gastar una y media de carbón. El carbón, según las mismas revistas, ha subido, por los fletes, de 24 pesetas a 82. Por lo tanto, es matemático que el costo de una tonelada de lingote, ha subido 87 pesetas, ya que para obtenerla fué preciso quemar tonelada y media de carbón.

En seguida hice el cálculo de lo que me costaría traer de Inglaterra una tonelada de lingote hematitas, y el cálculo dió lo siguiente: 140 chelines de costo, 30 chelines de fletes, y algo más por carga, descarga, puerto, etc., etc. Total, unos 174 chelines, que, a la par, son 217 pesetas. Por lo tanto, el lingote español me costaba 42 pesetas más barato, ya que su precio máximo, según los diarios y revistas, era de 175 pesetas.

Yo hablo ahora, en nombre de quienes necesitan hierro para transformarlo, para construir, para dar trabajo a sus obreros, y, hablando en su nombre, le digo al Gobierno lo que siempre le he dicho: El problema del hambre no es otra cosa que un problema de carbón, de fletes, de transportes. ¿Acaso no lo previene en el Congreso de los Diputados, ya va a hacer más de un año? Entonces decía, y NADIE ME HIZO CASO, que el carbón y el flete caros harían la vida nacional imposible. Y cuando era tiempo, cuando aún no se lesionaban intereses creados, propuse fórmulas que no fueron aceptadas.

Mientras los fletes con Inglaterra estén caros, y caro esté el carbón, caras estarán todas las primeras materias que necesiten carbón para ser producidas. Por lo tanto, el problema de la metalurgia, que depende de la siderurgia, es solamente un problema de fletes y de carbón, por la razón sencilla de que aún no se ha inventado una fórmula que permita hacer hierro sin carbón, ni traer carbón barato con fletes caros.

Lo de Valencia, lo de toda España, no se remediará con fórmulas que ataquen a las industrias que transforman. Se remediará solamente con fórmulas que pongan un freno a la codicia exagerada de quienes transportan, ya que no es justo que a la misma hora en que España muere de anemia, se congestionen de plétora unos cuantos. Yo soy enemigo del atropello; pero lo soy más aún de la explotación. Quien quiera oír que oiga, y quien sepa entender, que entienda.

JUAN DE ARAGON

## PLEITOS Y CAUSAS

Billetes falsos.

Ocupan el banquillo de los acusados cuatro procesados, a quienes el fiscal considera puestos de acuerdo para expedir billetes falsos.

Dos de los procesados son pueblerinos, padre é hijo; los otros dos son antiguos conocidos de los administradores de la justicia, con quien han tenido cuentas, en las que resultaron deudores, uno de ellos, por robo y tentativa de expedición de billetes falsos, y el otro por distintos robos que cometiera.

Falta un quinto procesado, apodado «El Vaquero», que ha sido declarado rebelde.

El fiscal dice que los pueblerinos, por conducto de «El Vaquero», se comunicaban por correo con sus dos compañeros de banquillo, y que el 7 de marzo del año pasado adquirieron aquellos de estos últimos, en un viaje que hicieron a Madrid, 20 billetes falsos de cien pesetas, entregando por cada uno 40 pesetas, contantes y sonantes.

El caso es que en el momento de disponerse a tomar el tren para regresar a su pueblo, fueron detenidos por la Policía.

El Jurado afirmó la inculpabilidad de los dos forasteros, como pretendía su defensor, Sr. Barrio Morayta, reconociendo en cambio la culpabilidad de los dos de Madrid; pero el representante de la ley solicitó la revisión por nuevo Jurado, y la Sala accedió a ella.

La ley de la usura.

Ante la Sala primera de la Audiencia informaron los letrados D. Gerardo Campo Yagüe y D. Dámaso Vélez, apelante y apelado, respectivamente, con un motivo de verdadero interés.

«No puede acordar el Juzgado la suspensión del procedimiento ejecutivo, por virtud de lo dispuesto en la ley contra la usura, cuando no se han embargado bienes que aseguren las responsabilidades a que venía obligado el deudor», decía el Sr. Campo Yagüe, manteniendo la apelación contra un auto dictado por el Juzgado del Hospicio de esta corte, que negó la reposición de cierta providencia, por la que hubo de suspenderse, al llegar a la vía de apremio, unos autos ejecutivos merced a la interposición de una demanda de nulidad de préstamo usurario.

«Cuando, como en este caso sucede», replicaba el Sr. Vélez, «el deudor consignó en la mesa del Juzgado más del doble de lo que adeuda, interpuesta demanda de nulidad por préstamo usurario, debe el Juzgado acordar la suspensión del juicio ejecutivo, porque se hallan en tal caso cumplidos los requisitos exigidos por la ley de 23 de julio de 1908, en su art. 13.»

Publicaremos la sentencia por el interés y novedad que ha de encerrar su fallo.

ALVAR-ARRANZ

EN LARA

## RUBINSTEIN

Los aficionados a la música que en el último verano se encontraban en San Sebastián y concurrían a las fiestas artísticas del Gran Casino, quedáronse sorprendidos ante el arte admirable de un joven pianista que dió cuatro conciertos, más concurrencia a medida que se extendía la fama del artista: Arturo Rubinstein.

Su glorioso nombre ha traído a la mente de muchos «dilettanti» recuerdos gratísimos. Discutiendo sobre la coincidencia de su nombre con el de aquel Rubinstein de fama mundial, se ha dicho por algunos que es sobrino, y por otros que pariente menos allegado de aquel genio, mago del piano, que encantó con su arte a dos generaciones... Sea cualquiera la relación consanguínea del pianista de hoy con el de ayer, lo cierto es que Arturo Rubinstein, a quien pronto oiremos en Lara, tiene estrechísimo parentesco artístico con el que deleitaba a nuestros abuelos y a nuestros padres.

Arturo Rubinstein, que tiene veintisiete años, nació en Varsovia, donde hizo sus primeros estudios. A los diez y siete años dió en París su primer concierto con grandísimo éxito.

Un año más tarde realizó su primera «tournee» por América, recorriendo después todos los grandes centros musicales de Europa y América. En todas partes, el público y la crítica calificaron a Rubinstein de «maravilloso intérprete» de los maestros clásicos y modernos.

Fué educado musicalmente por el famoso Joachim de Berlín.

En el teatro Lara dará cuatro únicos conciertos, los días 10, 15, 17 de marzo, por la tarde, para los que se abrirá un abono especial, y el día 13 uno por la noche, dedicado a los abonados a lunes de moda, para que éstos puedan admirar a artista tan extraordinario.

## HOMENAJE A MARIANO DE CAVIA

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Distinguido señor: Me comunica el jefe de Exploradores de la provincia de Zaragoza, y me es grato poner la noticia en conocimiento de usted por si tiene a bien darle publicidad en su apreciable periódico, para que venir a la corte a poner en manos del insigne Mariano de Cavia el mensaje de felicitación por los honores que acaba de recibir, que envía Zaragoza a su ilustre hijo, se han ofrecido a hacer el recorrido a pie doce entusiastas exploradores zaragozanos, cuyos nombres son: Jesús Senra, instructor y jefe de la expedición; los subinstructores Juan Vicens, Antonio Híjar, José Ocariz, Luis Pontaque, Joaquín Beltrán, Ángel Bayod, y los exploradores Alfonso Dallo, Moisés Ochoa, Cayo Bartolomé, Guillermo Pineda y Antonio Andrés.

Aprovechando las vacaciones de Carnaval, y con la venia de aquel Consejo provincial de exploradores y de su jefe, D. Jacinto Rodríguez, esos intrépidos jóvenes, de los cuales el menor, Antonio Andrés, cuenta sólo catorce años, saldrán de Zaragoza el día 3 del corriente, y harán el viaje en diez jornadas, con el siguiente itinerario: primer día, hasta Alcanía (50 kilómetros); segundo, a Calatayud (36 kilómetros); tercero, a Ariza (39 kilómetros); cuarto, a Medinaceli (41 kilómetros); donde descansarán el quinto día; sexto, a Algora (38 kilómetros); séptimo, a El Rostro (29 kilómetros); octavo, a Guadalajara (25 kilómetros); noveno, a San Fernando (35 kilómetros) y décimo, a Madrid (14 kilómetros).

El Ateneo de Zaragoza, aplaudiendo la idea, ha ofrecido sufragar los gastos de regreso en ferrocarril, y aquel Ayuntamiento quiere demostrarles su apoyo moral, despidiéndoles con toda solemnidad, juntamente con otras entidades que han simpatizado con la idea.

Además de realizar un hermoso acto de civismo, prestando homenaje a un ilustre conciudadano, cuyo nombre ha de brillar entre los de nuestros mejores hombres, se proponen hacer provechoso el viaje, no sólo dando conferencias patrióticas en los pueblos que visiten, sino también recogiendo datos é informes acerca de la producción y riqueza agrícola, industrial y comercial de las comarcas que atraviesan.

El Consejo provincial de Zaragoza ha recabado del comisario regio de Primera enseñanza, que es uno de sus vicepresidentes, que, por medio de una carta-circular, anuncie esta expedición a los maestros de los pueblos por donde han de pasar los exploradores, con el fin de que los alumnos salgan a recibirlos, para que participen de las ideas y enseñanzas patrióticas que los exploradores hacen resaltar en todos sus actos y conferencias familiares con los muchachos y la gente del pueblo.

Saludo a usted con el mayor respeto.

El comisario general, Arturo Cuyás.

## ¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

**HELADO DE CHANTILLY**  
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Keffir, Joghurt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

UN CONFLICTO

LAS CIGARRERAS

Las cigarreras con el Presidente del Consejo. Una Comisión de cigarreras volvió a visitar al conde de Romanones después de haber parlamentado con el director de la Fábrica de Tabacos.

El señor Presidente del Consejo prometió estudiar el asunto y recibir hoy, a las doce y media, a la Comisión, nuevamente, para ver la manera de hallar una fórmula.

Las cigarreras piden que siga la caja de ahorros con el servicio de médico, botica y enfermería, sin que ni las operarias ni las maestras tengan que abonar la cuota mensual de cuarenta céntimos.

Esta es la fórmula que desean sea aceptada la mayoría de las cigarreras. Algunas piden también la inmediata entrega de las 70 pesetas a que tienen derecho en caso de defunción.

De todas maneras, no hay entre las operarias unanimidad de pareceres.

En los talleres.

Las cigarreras obstinanse en no abandonar la Fábrica hasta el regreso de la Comisión que salió para hablar primero con el director y luego con el Presidente del Consejo.

A las once de la noche, cuando llegamos a la Fábrica de Tabacos, había allí nada menos que 2.600 operarias, que armaban el jaleo que es de suponer.

Un grupo de las más levantiscas trató de penetrar en las oficinas. La Policía y los empleados se lo impidieron, cerrando las puertas y dejando incommunicados los talleres. Pero algunos dieron tales golpes a la puerta, que lograron romper uno de los tableros, y por el hueco hecho penetraron varias muchachas.

También esto, hablase cerrado otra puerta, que es la de entrada a los escritorios, y las que consiguieron franquear el primer obstáculo, no pudieron hacer lo mismo con el segundo y se vieron obligadas a volver con sus compañeras.

Las puertas de la calle estuvieron abiertas toda la noche, para que se marcharan las que lo desearan; pero, obedientes a la consigna, ninguna abandonó su puesto hasta que llegó la Comisión y dió cuenta de sus gestiones.

La aspiración unánime entre las cigarreras es la de que las libretas de ahorro sean liquidadas.

El subdirector de Seguridad, Sr. Blanco; el comisario general, Sr. Dejuana, y el coronel de Seguridad, Sr. Madariaga, celebraron varias conferencias con las comisionadas y llegaron a las doce de la noche que abandonaron la Fábrica las 2.600 operarias.

Saltaron en pequeños grupos, con mucho orden, sin que hubiera el menor incidente.

Esta mañana.

En la Fábrica de Tabacos no se ha trabajado esta mañana.

Las cigarreras han esperado, en actitud tranquila, la vuelta de las compañeras que forman la Comisión que a las doce y media fueron a la Presidencia del Consejo para ser recibidas por el conde de Romanones.

Hablando con el administrador.

Esta tarde estuvimos en la Fábrica de Tabacos, con el objeto de conocer, por boca del director de la Fábrica, el origen del actual conflicto.

El director de la Fábrica, en su parte administrativa, es el Sr. Carmona, el que nos recibió atentamente y nos explicó la historia de lo ocurrido.

El Sr. Carmona ve el origen del conflicto desde muy lejos.

Hace ya tiempo las cigarreras empezaron a quejarse de la conducta de un inspector que, según decían, extremaba los procedimientos y procedía de una manera demasiado enérgica con las obreras.

El inspector llevaba veintitantos años en la casa.

Esto ocurría cuando el Sr. Carmona fue nombrado jefe administrativo de la Fábrica, y le pareció que las quejas de las cigarreras, ó eran demasiado tardías, ó eran algo injustas.

Sin embargo, hubo que transigir, porque el conflicto que se avecinaba era grande, y el inspector fue despedido.

Algún tiempo después las cigarreras empezaron a exigir que se hiciera una liquidación de la Caja de Auxilios, y esta idea fue tomada de cuerpo, hasta ganar la opinión de la mayoría de las obreras.

La Caja de Auxilios tenía un fondo algo considerable, que se había ido formando con los siguientes recursos:

Con las cuotas mensuales de cincuenta céntimos que las cigarreras portecientes a la ciudad Asociación ingresaban en Caja.

Con los auxilios que la Compañía Arrendataria de Tabacos entregaba también en Caja, y que importaban anualmente unas 45.000 pesetas para todas las Fábricas de España.

Con los intereses que producían dichos fondos.

Además de esto, el Estado deducía de los ingresos de la Renta de Tabacos una cantidad anual, que venía a ser unas 5.000 pesetas, que destinaba a sufragar los gastos de entierro de las infelices que fallecían, a razón de 70 pesetas por cada una. Pagaba además los gastos de médico y farmacia.

Como decimos, las cigarreras empezaron a exigir que se hiciera una liquidación general de la Caja de Auxilios y que se repartieran entre todas ellas los fondos existentes.

El Sr. Carmona consultó con el Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria, y se acordó, a su propuesta, que se hiciera un ofrecimiento de otra índole a las obreras. Se trataba de evitar la disolución y el fracaso de la Caja de Auxilios, entidad que producía a las cigarreras grandes beneficios en los momentos de apuro.

Suena aquello por los días de Navidad del año último. Las cigarreras decían que necesitaban dinero a todo trance, aunque fuera en pequeña cantidad, y la solución fue concederles un anticipo, que consistió en 20 pesetas a unas obreras y en 10 a otras.

Quedó la cuestión solventada, y la Caja de Auxilios no se disolvió.

Ya anteriormente, se había suprimido la Cooperativa de la Fábrica de Tabacos, a petición de las mismas obreras.

Recientemente volvió a suscitarse la cuestión. Las obreras pedían a todo trance la liquidación de los ahorros, y se llegó por fin a ello, entregándose cantidades proporcionales a las poseedoras de las cartillas, de las cuales, la que más, recogió 150 pesetas.

Transcurrieron algunos días, y en el personal de la Fábrica se notaba todavía cierto malestar, porque a las obreras les dolía que con la supresión de la Caja de Auxilios se hubiera puesto fin a la entrega de las cantidades que hacía la Arrendataria y hasta de los servicios que pagaba el Estado.

El Sr. Carmona trató de arreglar esta situación, y se logró que la Compañía siguiera entregando sus auxilios, y que por Hacienda se dictara una real orden por virtud de la cual seguía cargándose en presupuestos, a la Renta de Tabacos, el importe de los servicios de médico, botica y enfermería.

Pero las cigarreras, pasados unos días, hicieron una nueva petición, que es la que ahora sostiene el conflicto. Solicitaron del director de la Fábrica que se les hiciera entrega de las 70 pesetas que el ministerio de Hacienda destina a los gastos del entierro; es decir, que se les abonara en vida, y a todas de una vez, la cantidad que hubieran de percibir sus deudos el día de mañana a su fallecimiento.

Esto encuentra en Hacienda grandes dificultades, pues no es lo mismo abonar 5.000 pesetas anuales, que es lo que se viene haciendo, que hacer un desembolso de 1.600.000 pesetas, que es lo que importaría ese auxilio a todas las obreras de España.

—¿Y qué sucederá?—preguntamos al señor Carmona.

—Ignoro—nos contestó—si al fin comprenderán las obreras la verdadera situación del problema; pero es de esperar que se imponga la sensatez a los extravíos que produce la ilusión de adquirir algunas pesetas, sea como sea.

Lo que dicen las obreras.

Las obreras dicen que se mueren de hambre, que la vida está carísima, que su jornal no les basta para pagar la casa y comprar unas pocas patatas, aceite y carbón, que la liquidación de la Caja de Auxilios estuvo mal hecha y que les correspondía algún dinero más y que consideran muy justo que les abonen catorce duros en vida, porque todo será un anticipo por poco tiempo, según hace sospechar la carestía de la vida, que hace pensar en una muerte próxima ó en algo que liquide la terrible situación por que atraviesan.

Y para demostrarnos la verdad de lo que decían, nos mostraban una lista, en la que figuraba:

Que el azúcar ha subido 15 céntimos el kilo.

El jabón, 15.

La sémola y las sopas, 20 y 10, respectivamente.

Las judías, 10.

Las lentejas, 10.

El carbón, una enormidad.

El pan, otra enormidad, si se atiende al peso, además de la última subida.

Y la carne, 20 céntimos en kilo, pues actualmente cuesta a 12,80 pesetas!

Y hay que reconocer que todos estos datos son rigurosamente exactos.

El señor ministro de Hacienda se ha ocupado con los Sres. Echegaray y Allendesalazar del conflicto promovido por las cigarreras de Madrid.

La impresión que anoche recogimos en los centros oficiales no era en nada favorable para las pretensiones de dichas obreras, por entender que el fondo a cuyo reparto aspiran éstas, hay que conservarlo íntegro para hacer frente a las necesidades humanitarias para que fué creado.

La Compañía llega incluso a prescindir del descuento que a las obreras se les venía haciendo para que cooperasen a la función tutelar estatuida en beneficio de las mismas, manteniendo, a pesar de ello, el auxilio médico y farmacéutico y el derecho a las setenta pesetas en caso de defunción; pero no puede, en manera alguna, proceder al reparto que reclamaban las obreras.

En confirmación de estos informes, manifestaron anoche a última hora que además de conservarse el auxilio médico y farmacéutico y el derecho a las setenta pesetas para gastos de entierro, se había concedido el anticipo de cantidades equivalentes a dos tercios del jornal diario durante treinta días, prorrogados en casos excepcionales, y reintegrables por dozeavas partes, que empezará a descontarse al mes siguiente de reanudar el trabajo.

El jefe del Gobierno recibió a medio día a los periodistas en el Estado.

Acababa de tener una conferencia con los Sres. Echegaray y Allendesalazar, que había versado sobre el conflicto de las cigarreras. Manifestó el conde de Romanones a los periodistas que continuaba la agitación entre las obreras de la Fábrica de Tabacos de Madrid, y que a las doce y media tenía citada a una Comisión de cigarreras en la Presidencia.

Declaró que en todo aquello en que tengan razón y sea de justicia serán atendidas; pero en cuanto no concurren esas circunstancias y vaya contra sus propios intereses, el Gobierno se verá en la precisión de no acceder a sus pretensiones.

El Presidente del Consejo recibió a la Comisión de cigarreras.

Estas le expusieron sus pretensiones, contestándole el conde de Romanones que en todo cuanto sea de justicia serán atendidas.

Tranquilidad.

Reina tranquilidad esta tarde en la Fábrica de Tabacos.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

ALCANCE POLITICO

Los informes oficiales confirman que en la sierra de Cartagena la huelga general anunciada ha sido aplazada, y como consecuencia han quedado en suspenso algunas precauciones que, en principio, tenía acordadas el Gobierno.

Tanto con destino a La Carolina como para La Unión, tenía el Gobierno preparada alguna fuerza del Ejército, no porque la gravedad de la huelga lo exigiera, sino como medida de precaución, impuesta por la carencia en aquellas zonas de otros elementos militares que ha sido necesario reconcentrar en otros puntos.

Con esta aclaración quedan rectificados los rumores que anoche circularon sobre salida de tropas de Madrid.

Está firmado el decreto referente a los fletes, y esta tarde se facilitará a la Prensa un extracto del mismo.

El conde de Romanones recibirá hoy la Comisión que ha venido de Barcelona para gestionar la importación de las primeras materias para la industria.

Preguntado el Presidente del Consejo acerca de la dimisión del conde de Sagasta, contestó que acerca de ello no había nada definitivo, y que, dadas sus relaciones con el gobernador civil de Madrid, no resolvería inmediatamente dicha cuestión, porque hay otras de mayor apremio que exigen su atención en estos momentos.

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana acerca del problema de las subsistencias lo siguiente:

«En primer término, tengo que decir que la Prensa refleja un estado de inquietud pretendiendo envolver en especial responsabilidad política al Gobierno con relación a la situación por que atraviesa España.

El Gobierno sería un imbécil si dejase de reconocer la dificultad de las circunstancias, pero tiene que declarar, en primer término, que ésta no nos sorprende ni debe sorprender a nadie que reflexivamente discurre. Son consecuencias naturales de la guerra europea y el resultado natural también de la política económica que se ha venido desarrollando durante el último año, y de la cual no he de hacer responsable a nadie directamente, ni es mi ánimo entrar en polémicas; prefiero afirmar que a todos, aun los más alejados hoy del Gobierno, les corresponde una cierta responsabilidad.

Yo hago la misma afirmación con que concluía uno de sus notables artículos escritor tan poco sospechoso como el Sr. Castroviejo, que afirmaba que nadie podía pedir al Gobierno el milagro de resolver la crisis de las subsistencias en unas cuantas horas ni en unos cuantos días.

Yo afirmo honradamente que la receta para ello no la conozco; si hay alguien que la tiene, debe dárla, porque con la crítica negativa no se remedian situaciones como esta.

El Gobierno ha hecho y está haciendo cuanto humanamente es posible.

Mañana mismo se verificará la primera reunión de la Comisión de representantes de los Sindicatos harineros é importadores de trigo, para atender inmediatamente, con la intervención en los fletes, a las grandes necesidades del mercado nacional.

Además, contestando a la circular que dirige a los gobernadores, todos me dan cuenta de la constitución de las Juntas de Subsistencias, y que practican en todas partes los inventarios a que la ley se refiere, confirmando que existe una gran cantidad de trigo procedente de la última cosecha.

Este trámite es obligado para que el Gobierno pueda actuar con conocimiento de causa, y cuando termine proceder a las medidas a que haya lugar.»

Refiriéndose después a otro asunto decía el Sr. Alba que, como prueba de que el Gobierno no pierde la serenidad en estas difíciles circunstancias y de que no rectifica su política social, entregaba para la publicidad la real orden anunciada para que sea eficaz la inspección del trabajo y para que las Juntas locales de Reformas Sociales dejen de ser instrumento político rural y respondan a los fines para que fueron creadas.

Como complemento de ella ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores para que cuiden del especial cumplimiento de los preceptos de aquella.

El Sr. Villanueva continúa sus gestiones cerca de los siderúrgicos en busca de una fórmula que satisfaga, en cuanto tengan de equitativas, las aspiraciones de los metalúrgicos.

Tampoco abandona las que ha emprendido con los alcoholeros, y mañana mismo tendrá una conferencia con una representación de éstos, y confía en llegar a una solución de armonía que satisfaga tanto a los intereses productores como a los de los consumidores.

Respecto a cuanto dicen los exportadores de garbanzos, manifestó el Sr. Villanueva que aquellos que quieren sacar de la Península sus productos para obtener un mayor beneficio hablan siempre del exceso de producción, sin reparar en que sus palabras están en contradicción con cuanto se expuso en mítines, en la Prensa y en cuantas protestas se formulan contra el encarecimiento de subsistencias.

Alegan también dichos exportadores la celebración de contratos anteriores; pero aunque éstos, con arreglo al Código, son susceptibles de pruebas, la Administración no puede llegar a esto, porque las medidas tomadas responden a circunstancias tan extraordinarias como nunca se han conocido y están impuestas ante la necesidad de defender los intereses generales y públicos.

Ha leído el Sr. Villanueva algunas noticias sobre contrabando de ganado, y haciéndose eco también del efecto que la crisis última ha producido en algunas entidades.

En lo que se refiere a lo primero, ha declarado que desde que se encargó de Hacienda no ha autorizado ninguna exportación de ganado, ni libre ni no libre de derechos, y por consiguiente, las noticias que a ese tenor se propagan no tienen la procedencia de su departamento, y en cuanto a que la crisis

La Asociación creada con ella permite satisfacer aspiraciones de Compañías, sólo tiene que decir que no ha sido nunca consejero ni abogado de ninguna Compañía ó entidad que pueda explotar monopolios ó tuviera relaciones con el Estado, y, por tanto, se encuentra con una libertad grande para resolver los asuntos que a ellas se refieren, como lo ha hecho desempeñando las carteras que ha tenido a su cargo, no pudiendo nadie implicarle en el deseo de favorecer los intereses de ninguna Compañía.

Podrá equivocarse en alguna resolución; pero nunca conscientemente y respondiendo a conveniencias de Empresas.

El ministro añadió: —Aquí todos nos conocemos. Por desgracia, quizás, desde el punto de vista de que políticos y periodistas no somos ricos, no tengo puesto en ninguna Compañía; pero también tengo que decir que no he aspirado a ellos, porque no los he creído compatibles.

Habló del conflicto de las cigarreras, para insistir en cuanto antes había declarado el conde de Romanones, ó sea que se ha accedido a cuanto es posible, que en manera alguna puede entregarse el coste del entierro en vida, y que es de lamentar que a la conducta de desprendimiento de la Compañía y del Estado respondan promoviendo algaradas, sin reparar, por otra parte, en que la fábrica de Madrid, tanto para la Renta como para la Compañía, constituye un sacrificio, manteniéndose abierta por el deseo único de no dejar en la calle un considerable número de obreras.

Respecto a la manifestación obrera del domingo, dijo el ministro de la Gobernación: «La Asociación de albañiles y algunas otras agrupaciones obreras han solicitado permiso del director general de Seguridad para celebrar el domingo una manifestación, de que hablan algunos periódicos, y a que se refieren los carteles fijados en las esquinas.

El director general de Seguridad, por encargo mío, ha llamado a los organizadores para decirles que el Gobierno, haciendo honor a su significación política, y el ministro de la Gobernación personalmente a la suya, que practica siempre, no quieren estorbar el derecho de manifestación, y que, por consiguiente, nada tiene que oponer a la proyectada, que merece todo nuestro respeto.

Pero que, tratándose de una manifestación el domingo de Carnaval, a las tres de la tarde en los mismos sitios en que se celebra otra fiesta no exclusivamente burguesa, sino en la que toman parte todas las clases sociales, permítale recomendar otra hora, como se ha hecho con otras manifestaciones obreras y que yo mismo he autorizado, entre ellas la hermosa y culta del primero de mayo.

Acordiendo la manifestación se podría celebrar por la mañana con el asentimiento de todos, y por la tarde la fiesta del Carnaval.

Los organizadores han quedado en consultar con sus compañeros, y espero que no dificultarán el deseo del Gobierno, pues en otro caso no podría autorizar la manifestación por la tarde por razones bien notorias.

No se trata más que de hacer compatible el ejercicio de un derecho con el derecho de los demás, y esto me parece que no es ninguna novedad.»

Hablando de la dimisión del gobernador de Madrid, manifestó el Sr. Alba que, con todos los respetos y afectos para el señor conde de Sagasta, tenía que decir que se ha rendido un poco al pesimismo en los juicios sobre la campaña contra la mendicidad.

«Acaso —añadió el ministro— influyan otros motivos respetables más que los resentimientos de desconsideraciones.

Dije a ustedes el primer día que esta campaña no es de días ni de meses, y que exige toda clase de medios para la eficacia del sistema implantado, y lo acredita el hecho de que ya funcionan los comedores de caridad, y cuando hablábamos de ellos se nos dijo que no llegarían a ser una realidad.

Con la ayuda de todos los conciudadanos espero vencer los obstáculos.

Todo obedece a que la organización de Madrid no responden a lo que debiera ser; por esto yo sigo siendo partidario de la prefectura, y me propongo llevar a los Cortes un proyecto de ley que ponga término a todas estas cosas, separando las funciones administrativas de las políticas.»

Respecto a la circular del director de Seguridad, justificó los términos severos de la misma, por tratarse de una orden a los funcionarios; pero no cree que su aplicación dé lugar a incidentes, tratándose de persona tan discreta y de espíritu bondadoso como el Sr. La Barrera.

Por el ministerio de Estado se han cursado telegramas dirigidos al Gobierno rumano, dándole el pésame por el fallecimiento de la Reina Isabel.

De Valencia no se han facilitado esta tarde nuevas noticias, por la razón de que aquellas autoridades nada han comunicado, lo cual se presta a creer que las cosas continúan en igual estado.

Pastillas antiácidas «Jebas, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de D. Gabino Mendoza Doval se han celebrado en muchas iglesias de Madrid misas en sufragio del alma de dicho señor.

No es posible toser con Jarabe Orive.

CONSERVAS TREVIANO PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

En la parroquia de San Jerónimo se han celebrado misas a la memoria de D. José Ramos Power y Téllez de Sotomayor y de su

esposa, doña Clotilde Alcalá del Olmo y Gallego, que fallecieron, respectivamente, en Málaga y Madrid el 23 de febrero de 1911 y el 17 del mismo mes de 1916.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña María de los Dolores Ramírez Doreste. A su esposo D. José Montesinos y a su hija doña María de las Mercedes, enviamos nuestro pésame.

Recuerden los efectos seguros y rápidos de las pastillas del doctor Andreu para la tos.

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alterando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. Frente occidental.—En la comarca del lago Kanger los alemanes han bombardeado las localidades de Lapinmäki y Bigantzen con piezas de artillería de marina.

Sobre el sector de Riga presentáronse ayer numerosos aeroplanos alemanes, que arrojaron bombas.

A orillas del Dvina, entre Ixkul, El y Enhof, el enemigo arrojó desde sus aeroplanos varias bombas.

Cerca de Dvinsk los alemanes bombardearon nuestras líneas con bombas de cuatro «puds» cerca de Iluxt y del ferrocarril de Ponevje.

La artillería pesada de los alemanes ha bombardeado la región del lago Sventen.

Nuestra artillería desarrolló ayer enérgica acción contra Novo Alexandrovsk y la estación de Tourmont.

En Galitzia hubo, en el frente del Strypa medio, dos intentos alemanes para acercarse a nuestros atrinchamientos; pero fueron rechazados ambas veces por nuestro fuego.

Frente del Cáucaso.—Hacia Erzdindjan, los turcos continúan retirándose. Nuestra Caballería ha encontrado en esta región cuatro cañones abandonados por los turcos.

En dirección a Bitlis, el enemigo, bajo el empuje de nuestras fuerzas, continúa también su retirada.

Hemos ocupado Kamakh y el convento de Narekavank, a diez verstas al Nordeste de Bitlis.

Muerte de un general alemán En el ataque al fuerte de Donaumont.

PARIS, 3. De Leusarne dicen que el general alemán von Lankesten ha fallecido a consecuencia de heridas recibidas en uno de los ataques al fuerte de Donaumont.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Barco noruego atacado por un torpedero. PARIS (Torre Eiffel), 3 de marzo, 3,30 tarde.

NORUEGA. El barco noruego Moderni, que iba de Inglaterra a Cristiania, ha sido atacado por un avión alemán, que lanzó sobre él varias bombas, sin alcanzarlo. La bandera noruega ondeaba a popa del buque, y en las bordas llevaba pintados los colores noruegos.

Comunicado francés. PARIS (Torre Eiffel), 3, 3 tarde.

En el frente occidental, en la región Norte de Verdun, la artillería alemana se ha mostrado extraordinariamente activa y violenta.

En el Mosa, en el sector de Douaumont, que comprende dicho pueblo y el antiguo fuerte del mismo nombre, los ataques de infantería alemana redoblaron durante toda la tarde de ayer con una violencia inusitada. En el pueblo situado al Noroeste del fuerte, después de numerosas tentativas infructuosas, los alemanes han conseguido avanzar. El combate continúa librándose en la única calle del pueblo.

El pueblo de Vaux, al Este de Douaumont, también fué asaltado al mismo tiempo con furia por el Norte y el Nordeste. Estos ataques han sido contenidos, y el enemigo ha tenido que replegarse. En las alambradas hay trozos de cadáveres, que prueban la violencia é intensidad del bombardeo. Durante toda la noche, el fuego de fusilería francesa ha impedido el éxito de dichos ataques.

Muerte de la Reina Isabel de Rumania. Ha muerto la Reina Isabel de Rumania, que, aunque era Princesa alemana, había publicado con el seudónimo de «Carmen Sylva» muchas obras, una de ellas en francés, «Les pensées d'une Reine» (Pensamientos de una Reina), editada en 1882.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE MADRID', and 'BOLSA DE BILBAO'. Columns include 'Día 2' and 'Día 3' with various numerical values.

CORREOS Y TELEGRAFOS

De Salónica a Bucarest por Madrid. Esto parece el título de uno de esos famosos libros de Julio Verne. ¿Verdad, querido lector? Pues no lo es; se trata de la odisea de muchos telegramas. Verdás.

WOTAN

mo sistema; en una palabra, un verdadero aluvión de despachos. Pues bien; toda esta avalancha de telegramas, merced á las acertadas disposiciones tomadas por el entusiasta y trabajador inspector, jefe de la Central, Sr. Margarida, eficazmente secundado por todo el personal, desde el primero hasta el último, ha sido cursado al minuto, á pesar del ya muy recargado servicio que tiene sobre sí el sufrido Cuerpo de Telegramas, y á pesar de lo cual no deja de hacer honor á su nombre y á su patria en todas las ocasiones en que lo excepcional de las circunstancias proporcionan un aumento de transmisiones.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salas (Santa Engracia); á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad, á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, procesión de reserva. La misa y oficio son de San Casimiro, rey, rito semibible, color blanco.

AVISOS UTILES

Advertisement for 'Mentocorina Darw' and 'LOS TOS'. Mentocorina Darw is described as a marvelous medicine for catarrhs of the nose, throat, and chest. LOS TOS are cough pills by Dr. Andrew.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

Advertisement for 'LA SEÑORA D. María de los Colores Ramírez y Doreste DE MONTESINOS'. Announces her death on March 3, 1916, and requests for a funeral service.

Advertisement for 'PAPULETAS del Monte'. A product for skin ailments, described as the most energetic of reconstituent wines.

Advertisement for 'SOMBREROS'. A shop in Sevilla offering a collection of hats in the latest Parisian style.

Advertisement for 'GANGA'. A bakery or confectionery shop offering various pastries and cakes.

Advertisement for 'VINO Y JARABE DE DUSART'. A medicinal wine and syrup for various ailments, including anemia and weakness.

Advertisement for 'ESTÓMAGO' and 'PHOSCAO'. Medicines for stomach and digestive issues, including a 'PHOSCAO' product.

Large advertisement for 'PEELE' skin care products. Includes 'LOTION PEELE', 'DEPILATORIO PEELE', 'HIERBINA PEELE', and 'JABON PEELE'. Promotes 'HERMOSURA JUVENIL ETERNA' and 'CASA PEELE' in Alcala, Madrid.

# BENEDICTINE

LICOR de la antigua Abadía de Fécamp (Francia)

## TÓNICO-EXQUISITO-DIGESTIVO

Esté Rey de los Licores (como lo llamaba el célebre Alejandro Dumas), ha sido inventado por los Monjes de la Abadía Normanda y ha adquirido por sus principios aromáticos y saludables una fama universal bien merecida.

El Licor BENEDICTINE se usó en muchas ocasiones y con la mayor eficacia contra las enfermedades epidémicas; así es que tiene su sitio indicado en el hogar de cada familia.



La fábrica del Licor BENEDICTINE ocupa una superficie de 10,000 metros cuadrados, hace trabajar 350 obreros en Fécamp y produce cerca de 2.000,000 de botellas al año.

Las celebridades médicas europeas han tributado los más grandes elogios a los efectos higiénicos del Licor BENEDICTINE. Es un poderoso específico, facilitando mucho las funciones del organismo, un tónico y un digestivo de los más eficaces. Tomado con Agua de Seltz, en verano, constituye el refrescante más higiénico que se conoce.



### ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 al 5 y P. MAYOR 31. Teléf. 2.241

### AUTOMOVILES

Fábrica francesa, de las más acreditadas, puede entregar torpedos de 9, 12 y 14 HP. Precios: pesetas Madrid, 7.375, 10.500 y 12.500. Apartado núm. 109.

### SERPENTINAS

Inmensas variedades, únicas permitidas por las Autoridades. Vendedores, antes de comprometerse con serpentina que no sea la autorizada, consulten las condiciones ventajosas que pone la Fábrica CALLE DE ABTAO, 4 (Pacífico).

### Traducciones de idiomas.

Escalinata, 12. 1.º Izda. Vendo desracho ministro. Claudio Costello, núm. 56.

### Depositarario.

Luis Alonso. Toledo, núm. 5. MADRID. Fábrica de alpargatas. Pídanse en todas partes.

### Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas - Peñagosa, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

### CAMAS-MUEBLES-SILLERIAS

Juegos de alcoba baratísimos, en Caoba, Nogal y Roble. 23 - Fuencarral - 33, 1.º - LAS BANDERAS

### LIQUIDACION POR TESTAMENTARIA

"La Amuebladora" - Mayor, 85. LIQUIDA TODAS SUS EXISTENCIAS DE MUEBLES DE LUJO. Precios sin competencia. Alcobas, comedores, salones, dormitorios, desahos, muebles de estilo.

### Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Depósito y muelle en Madrid. PLAZA DE SANTIAGO, 5. F. C. de Vallecas - Cantón. Teléfono 1.294.

PRECIOS

680 libras de yeso negro	8,25
100 libras de yeso blanco	9,25
Quintal	1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.	

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.921

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

### GRAN MONTE

El 15 de marzo corriente, a las doce de la mañana, se venderá en pública subasta extrajudicial, ante el notario de Madrid D. Antonio Turán, Marqués de Valdeiglesias, núm. 4, magnífico monte de mas de mil ochenta y seis hectáreas, sito en la provincia de Guadalajara, próximo a varias carreteras y estación de ferrocarril en construcción, con casa principal de dos pisos, otras dos casas para guardas, tejatilerías, abrevaderos de dos ríos, fuente y manantiales de buena agua, abundante arbolado, vistas y salubridad inmejorables. Pídanse y pliegos de condiciones en dicha Notaría, de 9 a 11 y de 4 a 6.

### HERNIADO

Cierta, sin operar y con único gasto, al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura), quitase, sea cual sea su edad, el *sambenito* de tal dolencia, sufrimientos y peligros. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan a sí mismos sabios o superiores, y escuchan la voz de las *lumberas de la ciencia* que por voto unánime elevan a celebridad nacional al que en el difícil arte del eficaz tratamiento de las hernias tiene méritos reconocidos. Al inimitable tratamiento, de más de 30 años de éxito insuperable, lo atesoran y garantizan numerosos agradecidos, altas Corporaciones científicas, el alto Poder Judicial y las múltiples personalidades médicas que le tributan admiración. La realidad del éxito se ha impuesto y ya ni la duda cabe. Pídanse el folletito, que recibirá gratis, ó acuda al despacho del especialista D. Pedro Ramon. Carmona, 28, BARCELONA.

### INFALEBLE «CONSOLIDATIVO RAMON»

Cierta, sin operar y con único gasto, al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura), quitase, sea cual sea su edad, el *sambenito* de tal dolencia, sufrimientos y peligros. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan a sí mismos sabios o superiores, y escuchan la voz de las *lumberas de la ciencia* que por voto unánime elevan a celebridad nacional al que en el difícil arte del eficaz tratamiento de las hernias tiene méritos reconocidos. Al inimitable tratamiento, de más de 30 años de éxito insuperable, lo atesoran y garantizan numerosos agradecidos, altas Corporaciones científicas, el alto Poder Judicial y las múltiples personalidades médicas que le tributan admiración. La realidad del éxito se ha impuesto y ya ni la duda cabe. Pídanse el folletito, que recibirá gratis, ó acuda al despacho del especialista D. Pedro Ramon. Carmona, 28, BARCELONA.

### 5 CENTIMOS POR PALABRA

# PUBLICIDAD ECONOMICA

### HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES. Se alquilan mantillas, trajes y mantones de Manila. Hortaleza, 19, Marina.

La Parisien. Se alquilan y venden pelucas para distintos usos. Hortaleza, 64. (Se traspaesa el local) y venta de un hotel).

Calle del Prado, núm. 24. Se alquila cuarto segundo, termofón, baño, ascensor. Habitaciones grandes y cuatro balcones. Renta cuatro mil pesetas.

ALMONEDAS. Almoneda urgente toda la casa, hay piano, pianola y colchones. Valverde, 44, bajo.

Almoneda. Últimos días. Se alquilan los muebles del hotel Metropol. Hay piano, mesa billar, jacometrezo, 60, Alcala de Henares.

Almoneda muebles, pocos días. alcoba completa, sala moderna, armarios dos lunas, muebles, tocador, placa higiénica, estufa. Verdadera ocasión. - Farmacia, 7, principal.

Almoneda particular. Elegantes muebles, todo nuevo, juego alcoba y sillera Luis XV, comedor, despacho, cómoda eleonor dos cuerpos con pupitre y secreter, vitrinas, armarios roperos, camas doradas, made - (sigue) ra, realizo pocos días. - Calle Santa Bárbara, 1.

COMPRAS. Compro platos antiguos de Creflejo metálico. Moratin, 8, principal derecha. 2 a 4.

CONSULTAS. Cirugía, Ortopedia y gomas. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semmartí. Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pombo y Gobernación.)

ENSEÑANZA. Ferrocarriles. Preparación por empleados Compañía Norte. San Bernardo, 2.

ESPECIFICOS. Diabéticos. Conseguireis vuestra curación, usando «Antidiabético Perales», farmacia Gayoso, Arenal, 2.

HOSPEDAJES. Habitaciones para estudiantes. Sancho-Dávila, 4, hotel. Madrid.

OPORTUNIDADES. Francés, día. 15 pesetas mensuales. M. Barbin. Puerta Sol, 11.

Pilar, Modista, enseña a costurar y probar en un mes. Reina, 13.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

ANEMIA, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejetez prematura, curanse con vino Postado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 8, Madrid.

HABITACIONES PARA ESTUDIANTES. Sancho-Dávila, 4, hotel. Madrid.

Particular. Gabinete todo nuevo, Hortaleza, 23 y 22, principal.

Hermosas habitaciones, trato familiar. Hita, 4, principal derecha.

La Riojana. Huéspedes, 8, 9 reales tres comidas, principio, vino, postres, ropa. Reciben abonos 40 pesetas mensuales, 60 comidas. Comedor económico: comida suelta, cocido, principi, vino, postres, 75 céntos Jardines, 24, 2.º

GRADUACION GRATUITA DE LA VISTA. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcala, 14.

OPORTUNIDADES. Capitalistas. - Mil pesetas, Administradas mismo interés, producen cincuenta mensuales. Garantizo operaciones. - Informes: Señor Ganzo, Concepción Jerónima, 28, segundo: cinco-ochos.

Máscaras. Pierrota rica seda, disfraces originales, nuevos, mantones Hortaleza, 22, Antigua tienda Pepita.

¡Ojo! Si va usted a deshacer casa avise a quien paga, mas que nadie por toda clase de muebles, colchones lana y máquinas de coser. Luchana, 83, tienda.

Señorita educadísima, huérfana militar, ontraria como dama compañía en distinguida familia religiosa; posee francés, portugués, excelentes referencias. Hita, 1, principal derecha.

Señorita inglesa acompañar. Se leen once, mañana. Escribir K, Montera, 19. Anuncios.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Joven desempeñando carrera facultativa del Estado, ofrece como Secretario, Administrador o empleo análogo. Mucha práctica correspondencia, con diploma oficial en Mecanografía. Fianzas personal y metálica. Dirigirse: Apartado Correos 647. Madrid.

Fregad siempre las maderas con «Albión»; quedan como nuevas. Pídanse en cacharrerías y ultramarinos. A 19 y 21 cent. mos. Depósito: Pez, 26, comestibles.

Señorita inglesa acompañar. Se leen once, mañana. Escribir K, Montera, 19. Anuncios.

Señorita inglesa acompañar. Se leen once, mañana. Escribir K, Montera, 19. Anuncios.

Señorita educadísima, huérfana militar, ontraria como dama compañía en distinguida familia religiosa; posee francés, portugués, excelentes referencias. Hita, 1, principal derecha.

Sombreros - Casa Morales, Capellanes, 5, participa a las señoras haber recibido preciosos modelos de primavera.

Carnaval, bonitas sorpresas. Flores, lanza-perfumos, pelucas clowns, zorros pierrot, antifaces, objetos para carrozas; colonia para perfumadores. 2 pesetas litro. Carretas, 22. Droguería, Perfumería.

PERDIDAS. Pérdida de un pendiente de calle de Moyano a la de Alfonso XII, 54, 2.º, donde se gratificará a quien lo entregue.

VENTAS. Casa nueva vendo, todos cadalantos barrio Salamanca. Alcala, 123, Sr. Torres.

Mantones Manila, gran surtido, vendo, alquilo. San Bernardo, 1.

La Ladrillera Española. Ladrillo recocho, pintón, escalfado, pardo. Puente Vallecas. Teléfono 5.341.

Mantones Manila, grandioso surtido, todas clases y colores. - No comprar ni alquilar sin ver precios en Calatrava, 9.

Confetti, serpentinas autorizadas más barato nadie, por mayor y menor. Carretas, 33, esquina Peligros. Depósito: Caballero Gracia, 33, esquina Peligros.

Acondar automóvil buen uso, verdadera ocasión. - Rosales, 6, garaje.

Vendo solares Nuñez Balboa, 8, y Villanueva 32. Velazquez, 4.

Ocasión. Vendo telescopio Objetivos Zeiss, buen uso Barquillo, 18, segundo.

PRESTAMOS. Dinero, Sueldos y pensiones Estado, Diputación, Ayuntamientos. Travesía Conde Duque, 8, principal izquierda. - 5 a 8.

VARIOS. Caballero joven, soltero. Casará hasta 60 pesetas mensuales, sólo por gabinete y alcoba en casa formal, cómodo, sin niños ni huéspedes. Escribid: Eduardo González, Arenal, 1.

En Vivaro se necesita un Maestro pastelero y confitero. Dirigirse, con referencias indicando sueldo, a Antonio Domínguez Quintana.

La casa Diaz, Hortaleza, 54, la más surtida en artículos para Carnaval. Confetti y serpentinas autorizadas. Precios de fábrica. Hortaleza, 54.

Palma, 42, principal. Gratificación espléndida por perla blanca rabona extraviada, orejas canela. Atiende por Gray.

Lámparas de filamento metálico de 5 a 50, 1,25. Magdalena, 18.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Ayudantes de Montes. Preparación por técnicos titulares. San Bernardo, 5.

Apósitos y material eléctrico más barato que en ninguna otra parte. Magdalena, 18.

Impermeables ingleses. Los más prácticos y económicos. Los señores Quirúrgico de La Cruz Roja, Francisco Núñez, sucesor de Semmartí. Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pombo y Gobernación.)

Toquillones novedad, toquillones, pelarinas, abrigos y niñales para señoras y niñas. Familias superiores para confección, precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 3.

Pulido sastre Señoras. Hechuras, 40 pesetas. Fátima, 23, Espartaco, 11, entresuelo izquierdo.